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a visszacsatolási javaslatokat
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taoetlen U
Gróf Teleki Fái nagy beszéde a visszatérés tényezőiről,

és a hármasszővetségf viszonyáról, 
a nemzet hivatásáról és az erdélyi értékekről

Suner meghosszabbította római tartózkodását
Chamberlain lemondott

I

Budapest, október 3. Tegnap tartot­
ta második történelmi jelentőségű ülé­
sét a magyar országgyűlés.

Az ülést, amelynek kiemelkedő ese­
ménye gróf I e 1 e k i Pál miniszter- 
elnök beszéde volt, a tegnapelőtt! 
ülésnél is nagyobb érdeklődés kísér­
te. A kora reggeli órákban megjelen­
tek a Ház folyosóin a kormány tagjai, 
különböző minisztériumok államtitká­
rai és a képvíselőház valamennyi tag­
jával együtt ez alkalommal is ünnep­
lőben jelentek meg. A parlamenti

Megkezdődik
Negyedtízenegykor kezdődött a 

képviselőház mai történelmi jelentő­
ségű ülése. Napirenden a román ura­
lom alól felszabadult keleti és erdélyi 
országrésznek a magyar Szent Koro­
nához való visszacsatolásáról, vala­
mint a keresztény egybázfelekezeíek 
egyháznagyjainak és képviselőinek 
felsőházi tagságáról szóló javaslat sze­
repelt.

Az ülés megnyitása után Tasnádi 
Nagy András elnök javasolta, hogy a 
két törvényjavaslat vitáját egyesítsék, 
mert azok tartalmilag összetartoznak.

A Ház egyhangúlag elefogadta az 
indítványt. Benkő Géza előadó ismer­
tette a román uralom alól felszabadult 
területek visszacsatolásáról szóló tör­
vényjavaslatot.

— Ünnepi ülés tartására sereglet­
tünk össze ■— mondotta. — Gazdag 
ajándék részünkre, hogy a nyári szü­
net után első törvényjavaslatként ép­
pen az előttünk fekvő javaslatot tár­
gyalhatjuk, A trianoni békeparancs 
egy tollvanásával elrabolt országré­
szek közül, Isten segítségével, két év 
óta immár a harmadik országrész 
visszatéréséről számolhatunk be. Bár 
a jó édesanya előtt minden gyerme­
kének visszatérése egyformán kedves,

munka menetrendje szerint plenum 
előtt fekvő történelmi javaslatokat a 
képviselőház valószínűleg még ma 
letárgyalja, a Ház elnöke azokat át­
teszi a felsőházhoz, úgyhogy az októ­
ber 5-én megtartandó felsőházi ülésen 
mindkét közjogi javaslatot letárgyal­
ják. A felsőház ülésén gróf Teleki Pál 
miniszterelnök ugyancsak nagyszabá­
sú beszédet mond, amelyben a magyar 
politikai élet több aktuális kérdéseire 
kijelentéseket tesz.

a Ház ülése
mégis a nemzeti öröm és boldogság 
talán egy alkalommal sem nyilvánult 
meg olyan lelkesedésben, mint most, 
a keleti országrészek visszatérése al­
kalmából. Visszatért több mint 550 
ezer székely, akik 22 évig a legújabb 
kor történetében példátlanul álló testi 
és lelki szenvedés és megaláztatás 
után, anyagi javaiktól megfosztva, 
szellemi kincseikből kiforgatva, de a 
szenvedések {tizében megacélozva, tö­
retlen magyar lélekkel tértek vissza a 
haza kebelébe.

Az erdélyi lélek a legfőbb kincs., 
amellyel gazdagodtunk. Szálljon gon­
dolatunk országgyarapító kormányzó 
urunk felé, aki a szegedi gondolat vi­
lágító csillagképét követte és ébren 
tartotta bennünk a hitet és a nemzeti 
erők összefogását megvalósítva, min­
ket a mai nemzeti örömhöz hozzájut­
tatott.

Az előadó e szavainál a képviselők 
felálltak és lelkesen ünnepelték a kor­
mányzót.

Mezey Lajos előadó a keresztény 
vallásfelekezetek egyháznagyjainak s 
képviselőinek felsőházi tagságáról 
szóló javaslatot ismertette. Rövid be­
széde után Tasnádi Nagy András el­
nök a vitát bezárta.

A miniszterelnök beszéde
Gróf Teleki Pál miniszterelnök 

állott fel ezután szólásra és a követ­
kezőket mondotta:

— Tisztelt Ház! Történelmet va­
gyunk hivatva törvénybe iktatni. 

Múló emberek, múló pártok va­
gyunk a nemzet életében, de

egyek vagyunk a magyar történe­
lemben.

Nekem jutott a pártközi konferencia 
megtisztelő határozatából az a szép, 
méltóságteljes feladat, hogy a magyar 
képviselőházban képviseljem az ösz- 
szes pártokat s így az egész magyar

országgyűlés képviselőházának nevé­
ben én üdvözöljem először a vissza­
térő erdélyi és keletmagyarországi ré­
szek népét, földjét, levegőjét, lelkét. 
A történelem egy folyamat, amelynek 
az események mérföldkövei és amely­
nek három tényezője van. Az első a 
természetes folyamat, amelyben törté­

nés történésből, cselekvés cselekvés­
ből, eszme eszmékből keletkezik és 
fakad. Másodszor a lelki, népi erők, 
amelyek formát, jelleget adtak e fo­
lyamatnak. Harmadszor a történelmi 
egyéniségek, akik a népek, dolgok leg 
javát testesítik meg személyiségükben.

Három tényező
— A mai időkben is. látjuk ezt a 

három tényezőt ahhoz az eredmény­
hez vezetni, amelyet most törvénybe 
iktatunk. Természetes volt a párizs- 
környéki békék esztelensége.

Erre az esztelenségre bekövetke­
zett a reakció és a változás, mert 
nem keresték a történelmi termé­
szetes folyamatoknak értelmes 

megoldását.
A másik a népi erő, a magyar nem­
zet népének ereje, amely legmélyebb 
elesettségéből 22 esztendő alatt rege­
nerálódni tudott oda. önbizalmában, 
erényében, cselekvésében, ahol ma 
vagyunk.

Különösen ki kell emelnem Er­
dély népének erejét, önbizalmát, 
Öntudatát és hivatástudatát, mely- 
lyel fenntartotta azt a gondola­
tot, amely Erdélyt visszahozta.

— Végül a történelmi egyéniségek: 
Horthy Miklós kormányzó (a képvi­
selők felállva lelkesen éltették a kor­
mányzót), aki az első perctől kezdve, 
amikor Szegeden megjelent, soha egy 
pillanatra bizalmát, hitét a magyar 
nemzet felvirágozásában nem vesz­
tette el. Ezzel a hittel eltöltött ben-

A bécsi döntés
— A bécsi döntés a történelem fo­

lyamatának része. Mint ilyet kell meg­
fognunk, meglátnunk. Ez a dön’és 
nemcsak az egyetemes európai és 
tengelyérdek, de a területi revízión 
kívül is és azon túlmenően messze­
menő érdekeket is szolgál és. védel­
mez. Nevezetesen a középkeleteuró- 
pai békés egyensúly közös német- 
olasz-magyar, különösen ma oly fontos 
érdekét szolgálja.

— Végeredményben a visszatérés, 
három tényezőnek köszönhető. Elő­

liünket és vezetett bennünket oda, 
ahol ma vagyunk és vezetni fog to­
vábbra is.

— A másik két nagy történelmi 
egyéniség, Hitler kancellár és Musso­
lini (Lelkes éljenzés és taps a Ház 
minden oldalán), akik Európának el­
vesztett víláguralmi és óceánuralmi 
helyébe egy új keretet kovácsoltak, 
amely keret új szeretet s új erőt adott 
és, ebben a keretben

felismerték azt az erőt, amely a 
maga helyén, nagyságához mérten 

Magyarországnak jutóit.
— Uj világegyensúlyra való törek­

vés ez, annak a világegyensúlynak 
megoldása után, amely az európai he­
gemónia XIX. századbeli egyensúlya 
volt.

Ennek részei azok a történések, 
amelyeket szemünk előtt látunk le­
peregni, amelyeket világesemények­
ként látunk, amelyek gyors egymás­
utáni meglepetésként, szenzációként 
hatnak, pedig nem azok. A miniszter- 
elnök ezután megemlékezett az olasz- 
japán-német egyezményről, amellyel 
szemben Magyarország nem késleke­
dett érzelmeit és pozitív beállítottsá­
gát haladéktalanul közölni.

— történelem
szőr a tengelyhatalmak barátságának, 
akik magukra vállalták a döntés há- 
ládatlan feladatát. Ezért igaz barát­
ság, hála jár részünkről. (Úgy van! 
Úgy van! a Ház minden oldalán.)

-— Másodszor a magyar nemzet 
munkájának, áldozatkészségének, had­
serege felépítésének és anyagi ereje 
fokozásának. Azt hiszem, kevesen 
realizálják azt, hogy a nemzet fiainak 
csendes előkészülete, vártán állása 
minő tényezői voltak annak az ered­
ménynek, barátaink részéről való
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megbecsülésünknek. amelyet elér­
tünk,

— Ezért hála illeti magát a nemze­
tet, hála illeti hadseregünket. (Nagy 
éljenzés és taps a Ház minden olda- 
lán.)

— Utoljára említem, de legfőkép­
pen, Erdély és Kelet-Magyarország 
magyarságának kitartását (taps és él­
jenzés). Erdély és Partium visszatér­
tek. Összetörve jólétükben, megfo­

gyatkozva szellemi felkészültségben, 
ha távolról sem képességekben, — de 
lélekben erősen.

Hálaadással ölelheti keblére az 
egész magvar nemzet Erdély és Par­
tium visszatért részét is. Elsősorban 
magyarságával, de azokkal is, akik ott 
velük együtt éltek évszázadokig, él­
nek ma és, remélem, fognak élni to­
vábbra is.

Erdélyben néprajzi határt 
vonni nem lehet

— Minden munkáért, amit a ma­
gyar nemzet, annak minden tagja és 
e parlament minden tagja kifejtett, 
azok is, akik ma itt ülnek, azok is, 
akik azelőtt itt ültek, nagy jutalom, 
óriási jutalom a visszatérés. Fogadjuk 
ezt a jutalmat nagyságához képest 
méltó áhítattal.

Erdélyben néprajzi határt vonni 
nem lehet. Népei egymásra van­
nak utalva. A sorsközösség össze­
fűzi őket és ez a sorsközösség, 
annak érzete magyarázza azt a 
magatartási, amelyről mindenki 
meggyőződhetett, aki a bécsi dön­
tés után a mondvacsinált határo­

kat átlépte.
__ A megbocsátás, a 22 év minden

szenvedését feledő magatartás szelle­
mét látluk mindnyájan, akik a felsza­
badult területeken végigjártunk min­
den rendű, rangú, pártú és felfogású 
embernél. A huszonkétévcs múltnak 
mint epizódnak kell szerepelnie. így 
fogadja a nemzet és fgoadja a vissza­
tért terület népe és talán az ottma- 
radottak is az Erdélyt kettévágó kö­
tést.

Örömünkben se feledjük a túlma­

radt magyarokat, (Úgy van! Úgy van. 
a Ház minden oldalán).

— Őrködünk felettük, immár sor­
suk a mi hivatásunk. Amint hivatá­
sunk Erdély nem magyar nemzetisé­
geinek sorsa, a szászoké, akikkel ki­
sebbségi sorsban erősen összekapcso­
lódott az erdélyi magyarság, akikkel 
hosszú évszázadokon keresztül együtt 
éltünk.

Ezután Teleki Pál miniszterelnök 
így folytatta:

__A második javaslatról csak any-
nyit, hogy az az elsőnek folyománya. 
Egyelőre csak azokat az egyházna- 
gyokat hívja be a magyar feísőházba, 
akik Erdély történelmi egyházait 
képviselik.

— Ez a gondoskodás tölt el bennün­
ket, ezt vallottuk, bizonyára sokan 
megerősödve hoztuk magunkkal haza, 
akik Erdély és a Patrium földjét jár­
tuk. Erdély századokon át a magyar 
függetlenség, szabadság hordozója 
volt. Az erdélyi lélek megerősödött a 
22 éves rabigában és. már a felszaba­
dulás első percében teljes erejével ott 
állt készen a magyar hivatásra. Ezt 
hozta, ezt jelenti Erdély.

Egyhangúlag megszavazzák 
a javaslatokat

_ Ez minden anyagi, de minden 
szellemi értéknél is nagyobb érték a 
maga immanens tartalmával. Törté­
nelmi egyházaink a szabadságban és 
az elnyomatásban is a legerősebb vá­
rai a magyarságnak és maga az erdé­
lyi nép a hordozója ennek a lelkiség­
nek. Nagy érték ez mindenkor, külö­
nösen nagy érték ez ma, egy új hely­
zetben lévő, új formát felvevő Európa 
kifejlesztésében részt venni akaró és 
résztvevő Magyarország számára.

— A ránk váró nagy munka hajna­
lán így üdvözli, így értékeli és így 
öleli keblére Erdélyt és a Partiumot a 
magyar haza és a magyar nemzet. 
(Nagy taps minden oldalon, a képvi­
selők felállva ünnepük a miniszter- 
elnököt. Csak a nyilasok < maradnak 
ülve a helyükön és tüntetőleg Erdélyt 
éltetik.)

Tasnádi Nagy András elnök ezután 
megállapítja, hogy a házszabályok ér­
telmében külön kell határozni mind a 
két javaslat fölött.

Miután a javaslatokat a Ház egy­
hangúlag elfogadta általánosságban,

Suner meghosszabbította 
római tartózkodását

APOLLO filmszínház
KÖZKÍVÁNATRA péntekig bezárólag prolongálva

CSAK 16 ÉVEN FELÜLIEKNEK!

Mária két éjszakája
Előadások kezdete: délután 5, 7 és 9 órakor.

London, október 3. A miniszterelnök­
höz intézett levélben Chamberlain, mini 
a Reuter-iroda jelenti, egészségi állapo­
tával okolta meg lemondását. Hivatko­
zott arra, hogy műtétet álott ki és ha 
vidéki tartózkodása alatt egészsége meg 
is javult, munkaképességét még nem 
nyerte vissza annyira, hogy a háborús 
viszonyok következtében összetorlódott 
teendőket elvégezhesse. (MTI)

Berlin, október 3. (Német TI) A csü­
törtök esti német sajtó Chamberlaint 
elintézve „Churchill Marionette bábuiá­

nak siralmas eltűnése", „Churchill újabb 
váltása versenyfutás közben cimek alatt 
foglalkozik az angol kormányban tör­

tént legújabb változásokkal. — A lapok 
hangsúlyozzák, hogy Chamberlain vissza­
vonulásának nem kell különösebb jelen­
tőséget tulajdonítani. (MTI)

London, október 3. (Reuter) Csak most 
vált ismeretessé, hogy Chamberlain a 
konzervatív pá^t vezetői tisztét is ren­
delkezésre bocsátotta. Általában azt hi­
szik, hogy utána Churchill lesz a párt 
vezetője. (MTI)

Az USA átszervezi 
atlantióceáni partvédelmét

előbb a közjogi és a pénzügyi bizott­
ság elé kell terjeszteni azokat részle­
tes letárgyalás céljából, az elnök 
ezért a Ház ülését féltízenkettőkor 
egy órára felfüggesztette.

Szünet alatt ültek össze a bizottsá­
gok és letárgyalták részleteiben az 
erdélyi javaslatokat.

Féfégvkor újból megnyitották az 
ülést. Benkő Géza előadó beterjesz­
tette a közjogi és a pénzügyi bizott­
ság jelentését a román uralom alól 
felszabadult keleti és erdélyi ország­
részek visszacsatolásáról szóló ja­
vaslatról.

Mezey Lajos mint a közjogi bizott­
ság előadója tett jelentést a keresz­
tény vallásfelekezetek egyháznagyai- 
nak és képviselőinek felsőházi tagsá­
gára vonatkozó javaslatról. A Ház 
mindkét javaslatra kimondta a sür­
gősséget.

Holnap délelőtt 11 órakor részletei­
ben is letárgyalja a Ház a két törvény­
javaslatot.

Az ülés fél egykor ért véget.

Boston, október 3. (K. H.) Az amerikai 
kanadai közös véderő bizottság szerdán 
kezdte meg újabb tanácskozásait Bos­
tonban. A tárgysorozaton újabb védelmi 
lehetőségek megbeszélése szerepel. A bi­
zottság azokat a lehetőségeket állapítja 
meg, amelyek New-England és Kanada 
tengerparti vidékének keleti megtámad- 
tatása esetén válhatnak szükségessé.

Ottawa, október 3. (K, H.) A közös 
kanada-amerikai védelmi bizottság teg­
nap határozatot hozott, amelynek éltei­
mében a csendesóceáni part védelmi 
munkálatait meggyorsítják. La Guardia, 
Newyork polgármestere és az amerikai 
megbízottak feje, bejelentette, hogy a 
változott nemzetközi viszonyokra való 
tekintettel, az atlantióceáni partvédőimet 
is átszervezik, A jövőben állandóan 125 
kisebb-nagyobb hadihajó végez majd 
partszolgálatot az Atlanti-óceánon és ez 
a flotta lesz a magja a „két tenger flot­
tájának". A bizottság részéről hivatalo­
san megcáfolták azt a hírt, mintha az 
Egyesült Államok flottája Singapore ki­

kötőjét flottatámaszpontul felhasználni 
akarná.

Washington, október 3. (Német TI) 
Knox tengerészeti miniszter csütörtökön 
közölte, hogy az Egyesült Államok a 
Csendes óceáni legújabb fejlemények 
miatt nem akarja megerősíteni a távol- 
keleti hajóraiát, sem a Jangcse folyó őr­
ségét, sem pedig a Fülöp-szigeteken le­
vő helyőrségeket. Knox tagadólag vála­
szolt arra a kérdésre, vájjon a tengeré­
szeti minisztérium tárgyalt-e Angliával 
Singapore felhasználásáról?

A miniszter kijelentette továbbá, hogy 
addig még nem történt intékedés arról, 
hogy az Egyesült Államok hajóraja ba­
ráti látogatást tegyen Ausztráliában és 
Uj-Zélandban. (MTI)

Washington, október 3. (Német TI) 
Roosevelt elnök október 12-én Dayton- 
ban (Ohio) beszélni fog az amerikai fegy­
verkezésről. Beszédet a rádió rövidhul­
lámú adásban a latin Amerika valameny- 
r.yi országában is közvetíti. (MTI)

Megszakad a diplomáciai viszony 
Anglia és Japán közt?

London, október 3. (NST) A Reuter- 
iroda diplomáciai tudósítójának vélemé­
nye szerint az angol-japán viszony na­
gyon feszült és nincs kizárva, hogy a 
diplomáciai kapcsolatok teljes megszakí­
tásához vezet. A Reuter jelentése sze­
rint Angliában most úira előtérbe lé­
pett a burmai út megnyitásának kérdé­
se, amely úton, mint ismeretes, a Kíná­
ba irányuló hadianyagszállítások bonyo­
lódtak le.

Tokió, október 3. (Német Távirati Iro­
da) A hadügyminisztérium közlése sze­
rint Kanin herceg lemondott a vezérkar 
főnökének tisztéről és átvette a legfel­
sőbb haditanács elnökségét. Utódjául Su- 
giyama tábornokot, volt hadügyminisz­
tert és az északkínai japán csapatok volt 
főparancsnokát nevezték ki a vezérkar
főnökévé, (MTI)

Róma, október 3. (Német Távirati Iro­
da) Serrano Suner spanyol belügyminisz­
ter elutazását elhalasztották. A minisz­
ter valószínűleg pénteken hagyja el Ró­
mát. — Tájékozott olasz körökben azt 
mondják, hogy az elutazás elhalasztása 
nem függ össze a politikával. (MTI) 

Róma, október 3. (Magyar Távirati 
Iroda) Serrano Suner spanyol belügymi­
niszter, miután hivatalos római program­
ja végeiért, a pénteki és szombati napot

még Olaszországban tölti. Illetékes hely­
ről származó értesülés szerint hivatalos 
megbeszélések és ebédek már nem lesz­
nek. Mindamellett nincs kizárva, hogy a 
spanyol belügyminiszter ismét találko­
zik Cíano gróf külügyminiszterrel s úiabb 
alkalom lesz vele eszmecserét folytatni. 
A látogatás meghosszabbításának azon­
ban nincs politikai jelentősége és arról 
nem szabad önkényes következtetéseket
levonni.

Chamberlain kivált a kormányból
London, október 3. (Reuter) Hivatalo­

san jelentik, hogy Chamberlain lemon­
dott a Cluirchíll-kormányban viselt tít- 
kostanácsosi elnöki tisztségéről. A király 
a lemondást elfogadta. Churchill felkérte 
Kingsley Wood kincstári kancellárt és

Bevin munkaügyi minisztert, hogy lép­
jenek be a háborús kormányba.

Chamberlain utódja Sir John Ander­
son, aki idáig a belbiztonsági miniszté­
rium élén állt. Az ő tárcáját Herbert 
Morrison veszi át. (MTI)

Szily államtitkár nyilatkozata 
a kolozsvári egyetem helyzetéről

Kolozsvár, október 3. Szily Kálmán 
vallás- és közoktatásügyi államtitkár, 
aki napok óta Kolozsvárott tartózkodik, 
a MTI munkatársa előtt a következő 
nyilatkozatot tette:

Megvizsgáltam azt, hogy mikor és ho­
gyan lehet megkezdeni a magyar egye­
temi tanítást, Ezzel kapcsolatosan igen 
nagy nehézségekkel találkoztam. Ami az 
épületek számát és nagyságát illeti, 
azok nagy általánosságban elegendők 
lesznek. A felszerelésben azonban igen 
nagy hiányok vannak, mert a román 
egyetemi tanárok az intézetek és klini­
kák felszereléséből nagyon sokat elvit­
tek. Az okozott kárt felbecsülték. Ebben 
a tekintetben teljesen eltérő a helyzet a 
különböző intézeteknél. Van olyan inté­
zet, ahol csak a csupasz fal maradt, vi­
szont van egy-kettő, amelyben minden 
meg van. Az intézetek nagyobbrész» 
olyan állapotban van, hogy a tanításhoz,

illetve a beteggyógyításhoz feltétlenül 
szükséges felszerelési tárgyak és eszkö­
zök megvannak. A tudományos munká­
hoz szükséges eszközöket a románok el­
vitték. Nem lehet továbbá elhallgatni azt 
az egészen sajátos nehézségeket, hogy a 
román egyetemen a tanulásnak pénzügyi 
feltételei a hallgatók számára sokkal 
kedvezőbbek voltak, mint a magyar 
egyetemen, vagyis a hallgatóknak lénye­
gesen kisebb költségbe került az egye­
temi tanulás, mint Magyarországon. Gon­
doskodni fogunk ebben a tanévben a ko­
lozsvári egyetemi hallgatóknak tanulmá­
nyaikban való támogatásáról, hogy a 
hallgatók terhei ne legyenek súlyosab­
bak, mint régebben voltak. Ami a ko­
lozsvári egyetem megnyitását jelenti, re­
mélhető, hogy az ünnepélyes megnyitás 
már október második felében megtörtén­
hetik és az előadások november első 
hetében megkezdődhetnek, (MTI)
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TISZÁNTÚLI FtTiOETLEN UJSAQ-

A szatmári nő-szervezetek 
bekapcsolódnak az 

Egyesült Női Tábor munkájába
A debreceniek támogatásával 

nagyszabású gyermekakció indul Szaimaron
K T? -__ 1 1. L- ‘AAócc>1 A7 KéVCSiÜlISzatmár, október 3. Az Egyesült 

Női Tábor, amely a hajdúsági szárma­
zású Keresztes-Fischer Ferenc be- 
ügvminiszter nejének elnöklete alatt 
működik, kiküldte Szatmárra Blttt- 
ner Bélát, a Nemzeti Munkakozpont 
debreceni fiókjának titkárát, Blattner 
azzal a küldetéssel érkezett Szatmár­
ra body vegye fel az érintkezést az 
oltani nőegyletekkel és szervezze be 
a közös munkára való csatlakozást.

Blattner titkár elragadtatással nyi­
latkozott a Lorántffy Zsuzsanna egye­
sület, a Karitász és Jótékony Noegy- 
let általa tapasztalt munkásságáról. A 
három szatmári nőegylet Je^anloUa

közreműködését az Egyesült Női Iá 
borral való közös munkára Blattner 
titkár elmondotta, hogy a debreceniek 
nagy súlyt helyeznek a szatmári no- 
egyesületekkel való egyuttmukodcsrc 
úgy, hogy rövid időn belül Szaimaron 
nagyszabású gyermekakció indul, -n 
nek legelső lényeként központi támo­
gatással három napközi otthont aüi: 
lanak fel Szatmáron. A debreceni No, 
Tábor már foglalkozott ezzel a kér­
déssel. amikor is elhatározta, hogy a 
szatmári gyermekakco első lépésé­
ként 100 szatmári gyermeket ajandc 
kokkal és ruházattal lát el.

Bukarest, október 3. (Búd. Tud.) A ro­
mán kormánv szerda esti minisztertaná­
csán behatóan foglalkozott a menekültek 
kérdésével. Elhatározták, hogy minden 
menekült ügyvédnek, aki kötelezi ma­
gát, hogy járásbírósági székhelyen tele­
pedik le, 30—40 ezer lei letelepedési se­
gélyt nyújtanak. Az ügyvédi kamarában 
megmaradt zsidó ügyvédek ezentúl csa 
hiisorsosaik ügyeit képviselhetik. Vala­
mennyi intézmény és vállalat jogúéi 
osztályából a zsidókat ki kell zárni és 
keresztényekkel helyettesítendők. A me­
nekült ügyvédeket és a szabadiogla "o 
zású értelmiségüeket olyan sorrendben 
íogiák elhelyezni, ahogyan a zsidók eltá­
volítása által az állások megürülnek 

Bukarest, október 3. (Búd. fűd.) Mares 
földmívelésügyi miniszter Gíonu G ringó-

ret a Román Nemzeti Bank könyvelési 
osztályának főnökét megbízta a kira.v, 
udvartartás pénzkezelésének íelulvizs-

áaBukIrest, október 3. (Búd. Tudj A r<,
, mán rádió vezérigazgatójává ManZata 
János zeneszerzőt nevezték ki. lanza-u 
a szerzője a légionárius himnusznak es 
több légionárius dalnak.•lesügyi ----- -

Angol tiltakozás Bukarestben
„ o. ír u n,,u=r£-«t október 3. (Búd. Tud

Megszűnt a Balkán Szövetség
& , T- i.í..,. u Gazdasági megbeszéli

Berlin, október 3. (MTI) A Frankfur­
ter Zeitung jelenti Budapestről:

Az utóbbi napokban néhány Balhan- 
fövárosban újból emlegették a a l-c-n 
szövetséget. Okot szolgáltat erre egy­
részt a román külügyminiszter e nyilat­
kozata szerint, hogy Románia valamen­
nyi regionális szerződését megszűntnek
kell tekinteni, amivel Romániának a
Balkán-szövetségből való kilépésé gya
korlatilag megtörtént, másrészt 
Utóbbi napokban török es görög tor 
sokra hivatkozva azt hiresztcltek hogy
Októberben állítólag a Balkán-szovetseg
gazdasági tanácsa megbeszélésre ul osz- 

5 Belgrádi mértékadó politikai körökben

a tervezett gazdasági megbeszéléssé! 
kapcsolatosan kijelentik, hogy BaUan- 
szövetségről a valóságban már nem lehet

ÍZ°A Deutsche Allgemeine Zeitung ezzel 
kapcsolatosan többek között így >r- 11
gáriában nagy megelégedéssé veszik tu­
domásul Romániának a B*lk“'SZ.°'®,. 
sédből való kilépését, A boi„ar lap ^ 
ironikus hangon emlékeznek meg a Bal­
kán-szövetségről és hangsúlyozzak, hogv 
rz alapításnak céllá Bulgária beken esc 
és revíziós törekvéseinek eltanacsolasa 
volt, — Csodálkozni kell azonban azon. 
body Törökország még mindig a Balkan-
szövetség felállításához ragaszkodik sót
egy új szövetség megalapítását ajanita.

Sokkal több leit váltottak be 
a románok, mint a magyarok

... , » , • kos 20—25 ezer, sót nem ritka

Bukarest, október 3. Sír Hoare angol 
követ átadta a román külügyminiszter­
nek kormánya tiltakozását az olaj vidé­
kén működött angol ügynökök letartózta­
tása miatt és panaszt tett amiatt a bá­
násmód miatt, amelyben a legionista 
rendőrség őket részesítette.

A román külügyminiszter azt válaszol­
ta hogv ez a tiltakozás jogosulatlan 
minthogy a vizsgálat folyamán már ed­
dig is kétségkívül kiderült, hogy Sir 
Hoarenak magának is része van a rom­
boló tervekben és ezért őt súlyos fele­
lősség terheli.

Emiatt a román kormány véleménye 
szerint, az angol követ legfeljebb csak 
visszahívását kérheti, de nem teheti koc­
kára az Anglia és Románia közötti nor­
mális kapcsolatokat, (MTI)

Bukarest, október 3. (Búd. Tudj i-
teanu volt sajtó propagandaügyi minisz­
tert a vizsgálóbíró ma újból kihaitga 
ta. A kihallgatás mintegy 2 órán at tar­
tott és ennek eredménye alapján a vizs­
gálóbíró elrendelte letartóztatását. A 
volt minisztert 16 millió lei elsikkaszta-
sával vádolják. (MTI)

Bukarest, október 3. (Búd. Tudj A ro­
mán kormány legújabb rendelete értel­
mében a gyógyszertárakat ezentúl tilos 
zsidóknak bérbeadni. Az összes érvény­
ben levő ilyen bérszerződéseket egy hó­
nap alatt fel kell számolni. (MTI)

Bukarest, október 3. (Bud 1 ud.) A 
Brassói Lapok c. magyarnyelvű napi­
lap megjelenését a megyefonokseg 
rendelkezésére felfüggesztettek.

Budapest, október 3 (MTI) A ma­
gyar-román kereskedelmi kapcsola­
toknak a területváltozással előállott 
új gazdasági helyzethez való idomva­
sa érdekében csütörtökön a külügy­
minisztériumban tárgyalások indultak 
meg a két ország küldöttségéi ko-

/ Bukarest, október 3. (Német TI) Cons- 
lantinescu őrnagyot Pitestiben letartóz­
tatták és az egyik bukaresti fogházba 
szállították. A házkutatás során ke«- 
gyártású gyujtóbombákat találtak laká­
sán. Constantínescu bevallotta, hogy 
együtt dolgozott a néhány nappal ezelőtt 
letartóztatott Treasi angol ügynökkel^

Kolozsvár, október 3. A lei bankjegyek 
beváltása Kolozsvárott befejeződött 
Megközelítően pontos adatok szerint 
kolozsvári bankokban mintegy másfél 
milliárd lei bankjegyet va»otta^c- “ 

szegényebb magyal ember 1000, 1«, 
illetve 2000 leit váltott be, addig ugyan 
abba a néposztályba tartozó roman a-

kos 20—25 ezer, sőt nem ritka esetbe" 
30 ezer leit is hozott beváltásra. Egy-,
egy kisebb birtokkal rendelkező magyar
kisgazda 20-30 ezer, de legfeljebb 40 
ezer leit váltott be, a román kisgazda 
viszont 70—100 ezer lei készpénzzel ren­
delkezett, amelyet most bc'altasra 
zott a kolozsvári bankba. (MU,

al vádolják. (MII)

. , - rgyDkopásá­
nak újabb részletei

. . ... 1 — A mílrni

Október 27-én kezdődnek 
a Protestáns Napok

a rííi n m■
Budapest, október 3. (MOT) Az 

idei Protestáns Napokat október 30-an 
és 31-én Erdély visszatérésének es a 
Vizsolyt biblia 350 éves évfordulójá­
nak jegyében rendezik. Az ünnepsé­
gek már október 27-én megkezdőd­
nek dr Raftay Sándor evangélikus 
püspök rádióprédikaciojaval, majd ok
tóber 29-én este félhétkor a Protes­
táns Napok nagy rádió eloadasat -at - 
ja dr Makkai Sándor volt erdélyi re­
formátus püspök, egyetemi «anar 
„Mit jelent Vizsolyi a magyar kultúra 
ban" címmel.

A Pesti Vigadóban megtartandó 
protestáns emlékünnepélyen az ünne­
pi emlékbeszédet dr Tavaszi Sándor 
kolozsvári theológiaí tanár, református 
püspökhelyettes mondja. A Városi 
Színházban rendezendő prolejta« 
irodalmi és művészét, ewaa bevez 
tőbeszédet dr Ravasz László ref. pus 
pök mondja, utána a protestáns iro­
dalom és művészet kl',ál°safa{1 Ztlzó 
pelnek műsoron. A vidékről felutazó 
résztvevők 50 százalékos vasúti ked­
vezménnyel utazhatnak az Országos 
Protestáns Napokra. (Mii)

Vasgárdisták elhurcolták
egy angol petróleum-

vállalat vezérigazgatói at
............. „ ,o..4 T,,/J J A Pn- túr Milánt, az Astra Romana nevu_ronBelgrád, október 3. (Búd. Tud.) A "Po­

litika" jelentése szerint a bukaresti an­
gol követség közölte, hogy egy csoport 
fiatalember - valószínűleg vasgard.s ak 

tegnap reggel erőszakkal elvi .te A-

tur Milánt, az Astra Romana nevű romá­
niai angol petróleum vállalat _ 'rez”;^z' 
gatóját. A rendőrség nyomozást indítót., 
de még nem tudta megállapítani a vezér- 
igazgató hollétét.

Bukarest, október 3. Horia Sima a lé­
gionárius mozgalom vezére elrendelte a 
légionáriusokon régebben elkövetett gyil­
kosság kivizsgálását. A vizsgálatok ve­
zetésével Dumitrescu-Borsa lelkészt, ré­
gebbi legionistát bízta meg. Dinulescu 
csendőrőrnagy kihallgatása után mar is 
sikerre vezetett Dumitrescu fáradozása. 
Dinulescuról ismeretes, hogy 5 vezényel­
te Codreanu és az ugyanakkor^ meggyil­
kolt 13 más vezető legionista kivégzését. 
Dinulescu a következőket jelentette k,:

— Egy napon parancsot kaptam, ho.„y 
jelenjek meg Calinescu volt minisztercb 
nőknél, akinek dolgozószobájában mar 
ott találtam Bengliu tábornokot, a csend- 
(>rség főparancsnokát. Calinescu közölte 
velem, hogy állampolitikai okokból^ meg 
kel! gyilkoni Codreanut, valamint Íj leg­
fontosabb munkatársát és közölték vele. 
hogy ez a király kívánsága is. Benghu 
tábornok megerősítette ezt az állítást es 
parancsot adott a gyilkosság végrehajtá­
sára Dinulescu erre 193S november ho 
29-én este a Ramnícul Sarat-i fegyhaz- 

[ bon levő Codreanut és 13 társát egy
rendőrgépkocsira rakatta Minden legio­
nista mögött egy-egv csendőr volt. ,e 
hát összesen 14 válogatott legénv. mmd- 
nvájan románok. November 30-an a hal­
na» órákban a Bukarestből Ploest, fele 
vezető országúton Dinulescu őrnagy cgv 
kézilámpával megadta az előre megbe­
szélt lelet, mire a 14 csendőr mmdemke 
,7 Cöttc ülő legionista nyakara szíjat 
dobott és azt két kézzel addig húz a- 
amíg csak az áldozatok életlelt adtak 
martukról. Hajnali 4 óra körül a bocs 
Bukarestbe érkezett és a batona, egy 
házn! szolgáló Jilleva-erődbe hajtott. Az 
erődben már 3 nappal ezelőtt egy ha­

talmas gödröt ástak. Amikor a kocsi az 
udvarba érkezett, revolverrel cs puská­
val többször rálőttek a holttestekre, 
maid a gödörbe dobták azokat. A kö­
vetkező napon a holttesteket ismét ki­
ásták az erődítményen kívül egy másik 
gödörbe dobták, 20 üveg kénsavval le­
öntött ék, majd beton réteggel takarták 
Je és csak azután hánytak ra főidet A 
csendőrőrmesterek fejenként 20 ezer leit
kaptak. Dinulescu őrnagy pedig állítólag 
200 ezer leit kapott. (MTI)

leszorítják az árakat
ERDÉLYBEN

Kolozsvár, október 3. A hatóságok 
minden intézkedést megteltek arra. hogy 
a visszatért területeken érvényben levő 
magas árakat az anyaországbei, színvo­
nalra szorítsák vissza. Ebből a celb 
tervbe vették, hogy az anyaországból 
hozatnak a visszatért területekre külön­
böző árucikkeket és azokat az anyaor­
szágbeli alacsony árakon hozzak f°rga^ 
lomba. A tervbe vett szállítmányok első 
(ételeként Kolozsvárra érkezett tíz va­
gon különböző árucikk. (MII)
~ Kolozsvár, október 3. A város katona, 
parancsnoka Kolozsvár területen a lak­
béreket október 1-től kezdve csökken­
tette. A lakbér az 1940. év, október 1-en 
fizetett, vagy kikötött lakbér 70j-ana 
nagvobb nem lehet. A csökkentés az 
alapbérre vonatkozik. (MTI)

lapunkat pártolja, ha

HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A 
VÁSÁRLÁSAIT!

Előadások: d. u. 5, 7 és 9 órakor

VILAGH1RADÓI

Ma először az izgalmas, bravúros 
KALANDORFILM
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Debrecen, 1940 október 4.

tót. végül az amerikai magyar refor­
mátus egyház 50 éves jubileumáról 
szólott.

A közgyűlés ezután adminisztrációs 
ügyeket tárgyalt és többek között el­
fogadta az. 1941. évi költségvetést.

Csökkent
a munkanélküliség

Az Állami Munkaközvetítő Hivatal 
legújabb jelentése szerint a munkapíac 
helyzete országszerte tovább javul. A 
legújabb adatok szerint már csak 16.399 
munkakereső maradt az egész országban 
nyilvántartásban, ami 5279-cel kevesebb, 
mint tavaly ilyenkor. Budapesten és vi­
déken valamennyi állami és magánköz- 
vetítő irodánál a múlt hónapban össze­
sen 20.337 munkahelyet, 37.859 munka- 
keresőt tartottak nyilván s 15.741 köz­
vetítést eszközöltek, míg a munkakere- 
sőké 40.644. a közvetítéseké pedig az 
előző hónapban a munkahelyek száma 
23.045, Budapesten az elmúlt hónapban 
17.158 munkahelyet, 29.320 munkakere­
sőt tartottak nyilván és 13.732 közvetí­
tést eszközöltek az előző havi 3600 
munkahellyel, 30.856 munka kereső vei és 
14.613 közvetítéssel szemben. A főváros­
ban tehát az elmúlt hónapban 100 mun­
kahelyre 170 munkakeresö és 100 mun- 
kakeresöre '16.8 közvetítés jutott, az elő­
ző havi 150. illetve 47.3 aránnyal szem­
ben.

Vidéken összesen 3579 munkahelyet, 
8574 munkakeresőt tartottak nyilván és 
2009 közvetítést eszközöltek az előző 
havi 3685 munkahellyel. 9785 munkake­
resővel és 2441 közvetítéssel szemben. 
Vidéken tehát 100 munkahelyre az el­
múlt hónapban 269 munkakereső és 100 
munkakeresőre 23.4 közvetítés jutott, 
míg az előző hónapban az arány 265. il­
letve 24.9 volt.

Mennyi búzatermése 
van a visszatért 
vármegyéknek

A visszacsatolt erdélyi terület gazda­
ságilag sokféle ágazatra tagozódik. Fel­
lelhető benne a gyáripar, háziipar, erdő- 
gazdaság, állattenyésztés minden foko­
zata. a földművelés, mezőgazdaság cs bá­
nyászat számtalan fajtája és gazdagsága. 
Dús erdőállománya valóban nagy segít­
ségre lesz fában szegény hazánknak. — 
Gyors és megfelelő szervezés esetén fa­
szénhiányunk is csakhamar leküzdhető 
lesz.

A rendelkezésre álló adatok szerint 
egész Erdély lakosságának 75.8 százalé­
ka foglalkozott őstermeléssel. Kenyér- 
magvakban a visszatért országrész kis 
mennyiségben az anyaországhoz való be­
hozatalra fog szorulni. Nagyobb azonban 
a hiány takarmánycikkekben s ez a kö­
rülmény bizonyára határozottabb irányt 
fog adni a termelés átszervezésének.

Az 1931—35. évi ötéves termelési idő­
szakban Érd élv északi, visszacsatolt ré­
szében 3.500.000 mázsa búza, 690.000 má­
zsa rozs, 630.000 mázsa árpa és 1 mil­
lió 200.000 mázsa tengeri volt az átlag- 
termelés. Ez a termelés a következők­
ben oszlott meg az 1939. évben:

1. Bihar 1.040.000 1.020.000
2. Szilágy 750.000 350.000
3. Maros-Torda 495.000 347.000
4. Kolozs 455.000 645.000
5. Szalmát 370.000 305.000
6 Szolnok-Doboka 260.000 230.000
7. Udvarhely 180.000 240.000
8. Beszt.-Naszód 130.000 155.000
9. Háromszék 130.000 245.000

to. Csík 20.000 260.000
11. Máramaros 8 000 136.000

Összesen: 3.838.000 3.933.000
Búza term. Szükséglet

métermázsa

A táblázat szerint tehát normális év­
ben és átlagban mintegy 100.000 mázsá­
ra becsülhető az a búzamennyiség, me­
lyet maid az anyaországból kel! vinni a 
visszatért országrészekbe.

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Kitűnő kávé- és teapótlót 
terem a magyar

Az egyre szélesedő háború Magyaror­
szág élelmiszerellátásában — termelőál­
lam lévén — nagyobb nehézségeket nem 
okoz, a tengerentúlról származó étkezési 
és élvezeti cikkekből azonban egyre ke­
vesebb jön be érthető okokból. A hábo­
rús élet egyik következménye, hogy egy­
re szaporodik a különböző pótlékok szá­
ma, első helyen természetesen a kávé- 
pótlékok, a kakaópótlékok és a teapöfló 
teák.

A főváros élelmiszer- és vegyvizsgáló 
állomásán hónapok óta folyik a különbö­
ző pótlócíkkek laboratóriumi vizsgálata, 
botanikailag és vegyészetileg végzik az 
ellenőrzés munkáját. Mondani sem kell, 
hogy rengeteg pótlót „találnak" fel és 
hogy a találmányok egy része hasznave­
hetetlen. Az is természeles, hogy sokféle 
hamisítás történik kávéban, teában, ka­
kaóban.

A kakaóról tudni kell annyit, hogy a 
héja teljesen hasznavehetetlen, a belső, 
puha magja az érték. A kakaóbehozatal 
annyira megnehezült, hogy elegendő már 
nincs belőle, ha a viszonyok így marad­
nak, számítani kell a kakaó nélkülözé­
sére, ami — egyáltalán nem elviselhe­
tetlen dolog.

A kakót rendszerint úgy hamisítják, 
vagy „pótlékolják", hogy a kakólisztbe 
őrölt héilisztet kevernek. A kakaóhéj fel- 
használása minden formában tiltott azért, 
mert a pora rendkívül éles szélű, olyan, 
akár az üvegpor, belső zavarokat, bél- 
baiokat okozhat.

A kakaó nagyrésze ma feltárt kakaó 
néven kerül forgalomba. A nagyközönség 
valami műkakófélét sejt ez alatt az el­
nevezés alatt, pedig a „feltárt" szó azt 
jelenti, hogy a kakaót oldhatóbbá tet­
ték. A háziasszonyok sokat bosszankod­
tak amiatt, hogy a kakó megcsomóso­
dott a kanálon, vagy leülepedett a csésze 
aljára. A tiszta kakólisztet hamuzsírral 
keverik, ez a feltárás teszi oldhatóbbá 
azután a kakaóport.

A kávét hamisítják és pótolják Napo­
leon óta, amikor a kontinentális zárlat 
idején a németek kitalálták a cikória- 
gyökérből főzött pótkávét. Az elmúlt vi­
lágháborúban huszonhétféle kávépótló 
anyag volt forgalomban, manapság a fü­
gekávét, árpakávét, a pörkölt rozsból, a 
búzából, borsóból, baból, lencséből, zab­
ból, szójababból, takarmány bükkönyből, 
sárgarépából, cukorrépa készletből vagy 
pörkölt cukorból készült pótkávét hasz­
nálják igen jó eredménnyel.

Még mindig van kávéhamisítás. A leg­
divatosabb az volt eddig, hogy amerikai 
mogyoróból hamisították a kávét, újab­
ban akadt olyan kereskedés, ahonnan 
babból készült hamis kávét koboztak el. 
A kereskedő ártatlanul arra hivatkozott, 
hogy ez nem tilalmas dolog, hiszen ö va­
lóban babkávét árul.

Igen érdekes probléma a pótkávénál, 
vagy kávépótlónól a koffeinhiány. A ká­
vét főleg az öregek fogyasztják, azok, 
akik ezt a könnyen emészthető italt sze­
retik és a tejet sem nyersen, sem forralva 
nem képesek fogyasztani. Az öregek má­
sik része viszont a szívműködést élén­
kítő koffeint keresik a mindennapi ká­
véban. A kávépótlókban természetesen

Amatőrfényképek
kidolgozása,

alkalmi felvételek,
modern portrék

Műszaki Foto
HANGYA BÉRHÁZ

Igazolvány képek
2 órán belül készülnek.

föld
nincs koffein, így hát érthető, hogy még 
olyan kávépótló feltaláló is jelentkezett, 
aki „tálcán hozta" a koífeinos kávépót­
lót. F.gy gyógyszerész volt az illető, aki 
valami barna, kávészerű porba valóban 
koffeint kevert. Mondani sem kell, hogy 
ennek az igazi „kávépótléknak" forga-

Dobrudzsa területe 23,000 négyzetki­
lométer és lakosainak száma 811 ezer, 
ennek egyharmad részét kapták most 
vissza a bolgárok. Ipara nagyon kezdet­
leges állapotban van, de mezőgazdasága 
fejlett és további gyarapodásának kilá­
tásai is eléggé kedvezőek. Számottevő 
nagyvárosai nincsenek. Silistra, lutra- 
kan, Dobrits és Kavarna a mi fogalmaink 
szerint csak mezővárosok, valószínű azon­
ban, hogy Silistra, mint új tartományi 
központ, nagy lendülettel fog fejlődni. 
Az 1930. évi statisztikai adatok szerint 
az üzemek és vállalatok száma 5236 volt, 
amiből 2368 ipari, 2685 pénzintézeti és 
kereskedelmi vállalat és 233 az egyéb 
vállalat, Túlnyomó részük inkább kis­
üzem, amit igazol az is, hogy alkalma­
zottaik szárna mindössze 1.720, eszerint 
egy üzemre alig több, mint két munkás 
esik. Az egész városi lakosság 1930-ban 
70,000 volt s ha föltételezzük, hogy az­
óta 10—12 százalékkal gyarapodott, úgy 
most 77.000—78.000 városi lakója lehet.

Dobrudzsa földje jó és termékeny, a 
nyugati részében csak 7 százalék, keleti 
részében 22 százalék a meg nem művel­
hető terület. 1937-ben búzatermése 1 mil­
lió 560,000 métermázsát tett ki s így egy 
hektárra átlag 12—13 métermázsa jutott. 
Ennél kisebb volt a tengeritermés, amely 
1.010.000 métermázsa volt és egy hek­
tárra körülbelül 8 métermázsa átlagter­
més esett. Számottevő volt még a rozs­
termés 1,080,000 mázsával. Viszonylag ke­
vés volt a burgonyatermés, mindössze

A bihar-érmelléki református egy­
házmegye csütörtökön délelőtt tartot­
ta meg rendes közgyűlését a debre­
ceni református egyház tanácstermé­
ben. Az egyházmegyének ez volt az 
utolsó közgyűlése, mert a hazatért 
területekkel kiegészülve, ismét ketté­
válik. A közgyűlésen Molnár Vince 
esperes és dr N a d á n y i János alis­
pán, gondnok elnököltek.

Molnár Vince esperes imádko­
zott, hálát adva a Mindenhatónak Er­
dély hazatéréséért s az emelkedett 
imában kifejezte az örömöt afelett, 
hogy azok a területek tértek vissza, 
amelyek a református egyháznak olyan 
kedvesek.

Nadányi János dr gondnoki 
megnyitójában hálát adott Jézusnak, 
aki megerősítette a magyar reformá­
tus Siont. A lét és nemlét pillanatá­
ban híttestvérünk. Horthy Miklós sze­
mélyében olyan férfiút állított a nem­
zet élére, aki a hadviselésben vitéz­
nek és elszántnak, az ország kor­
mányzásában bölcsnek és előrelátónak 
bizonyult, maga mellé pedig olyan 
férfiakat szóik ott, mint gróf Telek 
Pál és gróf C s á k y István. Mindent 
elkövetünk, hogy a visszatért egyház­
részek és egyházmegyék könnyeit fel­
szárítsuk és elfelejtessük velük a múlt 
szenvedéseit. Hangsúlyozta, hogy Er­
délyt tulajdonképpen az egyházak és 
iskolák őrizték meg. Mi lett volna, ha 
nem lettek volna Erdélyben iskoláink 
és szeretetintézményeink, amelyeken

lombahozatalát a vegyészeti intézet nem 
javasolta.

A teafronton már sokkal tisztább a 
helyzet, amennyiben földmít elésügyi mi­
niszteri rendelet határozza meg, hogy 
háromfajta magyar teafélét lehet forga­
lomba hozni. Ez a háromfajta a hársfa, 
a menta és a szederlevél tea. Előírás 
szerint a magyar teaféleségnek a fenti 
három magyar teafajta valamelyikének 
70 százalékát kell tartalmaznia. A többi 
30 százalék zamatot, ízt és illatot pótló 
melléktea lehet,

54,000 métermázsa. Ellenben 587,000 mé­
termázsa tököt termeltek, ezt főleg ta­
karmányozási célokra használták. — Az 
ipari növények termelése is szépen fej­
lődött. A repce termése 103.000 mázsát, 
a napraforgóé 14.000 mázsát, a szójababé 
13.000 mázsát, a pamuté pedig 6000 má­
zsát tett ki. A pamut termelési kísérle­
tek tovább folynak és néhány év múlva 
Dobrudzsa komoly tényező lehet a pa- 
muttermelö államok sorában. Természe­
tes, hogy a magyar-bolgár kereskedelmi 
szerződés rendelkezései a Bulgáriához 
való csatolás után Dobrudzsára is vonat­
kozni fognak s így onnan pamutot im­
portálhatunk.

A gabonatermés értéke magyar pénz­
ben kifejezve körülbelül 50 millió pen­
gőnek felel meg. Ez a mi búzatermésünk 
600 millió pengős értékéhez viszonyítva 
csekélynek látszik, de Dobrudzsa terüle­
téhez képest az eredmény elég szép és 
Bulgária uralma alatt a termelés való­
színűleg emelkedni fog. A visszacsatolás­
sal Bulgáriának természetesen kiadásai 
is lesznek. Uj útakra, vasútra lesz szük­
ség és nagyobb súlyt kell fektetni az 
ipar illesztésére is, mert a román ura­
lom alig erőltette meg magát ezen a té­
ren. A pamuttermelés fejlesztése esetén 
pamutfonódákat lehetne létesíteni, a do­
hánytermelés tovább fejlesztésével do­
hánygyárakat, esetleg az olajos magva­
kat is lehetne iparilag feldolgozni. így 
Dobrudzsa iparának erősödésére van re­
mény.

keresztül kívülről is kapcsolatot lehe­
tett fenntartani? Ma, amikor a világ 
új átalakulás napjait éli. nekünk is 
meg keli találni helyünket az új vi­
lágrendben, faji és, nemzeti önállósá­
gunkat megőrizve. Különösen fontos, 
hogy a példaadók, az egyházi és vilá­
gi vezető férfiak a Szentírás szerint 
éljenek, azt hirdessék és kövessék. 
Végül üdvözölte a csonka egyházme­
gye utolsó ülésén nagy számban meg­
jelent tagokat.

Az egyházmegyei gyűlés, mint már 
a szerdán tartott lelkészi értekezlet is 
tette, táviratilag üdvözölte a hazatért 
egyházmegyék vezetőségét.

Hegedűs Kálmán nagvkereki lel­
készt tanácsbíróvá, ifj. Molnár Vin­
cét pedig jegyzővé választották meg. 
Hegedűs Kálmán, aki jelen volt a gyű­
lésen, le is, tette az esküt. Az esperes 
üdvözölte s az új tanácsbíró megkö­
szönte a bizalmat.

Kertész Endre dr lemondott 
ügyészi tisztéről. A közgyűlés kimon­
dotta, hogy ezt az ügyészi állást nem 
tölti be, mert a teendőket a másik 
ügyész is el tudja látni.

Hegedűs, Kálmán olvtsta fel ezután 
az esperesi jelentést, amely megem­
lékezik arról a nemzeti sorsot fordító 
nagy eseményről, hogy Erdély egy ré­
sze hazatért. Megemlékezett a Kor­
mányzó történelmi hivatásáról, majd 
elparentálta dr C s i k e s z Sándort. 
Görömbey Pétert és Mészáros 
Ferenc biharkeresztesí igazgató tani-

Mit kapott Bulgária
a most felszabadult 
Bél-Dobrudzsával ?

A bihar-érmelléki református 
egyházmegye utolsó 
ülése Debrecenben
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KAL0R“ és „PERPETUMIbileumáról

jnísztrációs
között el­

nyelést. folytonégő kályhák nagy raktára

SESZTINÁ LAJOSNagyértéku ezüstnemíít vittek el — A lak;
A kár több ezer pengőre rúg

Ngyszabású betörés történt Nyiregyhá- birtokos felesége be 
zán- Ismeretlen tettesek feldúlták és ki- recenben a klinikán 
rabolták a Dessewtfy tér 18. szám alatt tosan megmondani, 
lakó földbirtokos lakását. A kár több készleteik voltak, 
ezer pengőre rúg. A betörők nem eb

Tegnap reggel jelentették a nyiregy- az ezüstnemüekkel. 
házi rendőrkapitányság bűnügyi osztályé- kilogramméit vittek e 
nak, hogy a Dessewfiy tér 18. sz. alatt tattak a lakásban é
betörés történt. Detektívek siettek ki a volt a lakásnak olya
helyszínre s azonnal megkezdték a nyo- fiókja, melyet fel ne 
mozást. törők. Úgy látszik. i<

A Dessewtfy tér 18. szám alatt lakik hogy a lakásban ék
Weisz Béla földbirtokos. A háztulajdo- mert összetörtek min
nos az utóbbi hetekben nem tartozko- találjanak, fcz a ku
Uott a lakásán, nyírgyulaii birtokán volt, ménytelen maradt. A 
Tegnap reggel érkezett haza és nagy került megtalálni,
megdöbbenéssel látta, hogy a lakásban Az ered meny télén 
betörök jártak, mindent feldúltak, a iió- hozzáláttak a fehér­
kokat kiürítették, a berendezést össze- rények kirámolasáh;
dobálták, a szekrények tartalmát a föld- és férfi ruhaneműt vi 
re szórták. A betörők munkáján látszott, meg sem állapítható 
hogy mindenáron ékszereket és értek- zíasszony távolléte
tárgyakat kerestek. hogy mi minden hiá

A nyomozás megállapította, hogy a be- Sok értékes dísztár;
török a ház utcai vasajtaját álkulccsal hiányzik, A pontos
nyitották ki s az udvarban, az egyik rendőrség most dolf
szoba ablaküvegjét üvegvágóval kiemel- Azt sem lehet po: 
ték, ezen keresztül jutottak az előszoba- hogy melyik nap ,,
ba. Az előszobából vezető lakószoba la- Béla lakását a betű
hatját leverték s így bejutottak az egész tokos Nyirgyulajon 1

vasnagykereskedése Debrecen, Ferenc Józser út 23. szám 
Telefon: 20-06 és 15-48.

Jiiség
5 Hivatal
munkapiacA„ Állami ;

iúiabb íel«»‘2
r ,„tc országsa-
j-ljhh adatok |
útkereső mar|
Tvántertásbaa. g

tavaly -Ivem
sen valamenn«:. 
Zó irodánál #

dúl: 4 óra 50 perc, 6 óra 15 perc. 14 
óra 55 perc, 19 óra 10 perc. A agy va­
radról Debrecenbe érkezik: 7 óra 6 
perc. 14 óra 25 perc, 18 óra 34 perc, 
on Ar» nerc. A menetidő Debrecen

csaj-Esztárt, Kismarját. Nagy kerekít 
érintve Biharpuspöki vasúti csomó­
pontba fut és azon keresztül éri el 
Nagyváradot.

Egyébként az új közvetlen debrecen 
adí vonat menetrendjét itt

1 csak 16.399
Íz országban
&1 kevesebb,
jesten es vi- 
■t magánköz- 
Ipban össze- 
1.859 munka- 
íf 15.741 köz-
■ munkakere- 
Éké pedig az 
gyek száma 
Síit hónapban 
8 munkakere- 
8.732 közveti- 
m havi 3600 
Skcresövel és 
Bi. A főváros­
ban 100 mun- 
Sés 100 mun- 
Sutott. az elö- 
Sánnyal szem-

nagyvár
Debrecenből Nagyváradra in

Automata villamos-ágyút
falait fel egy görög szerzetes

fel a huszonhétcentiméteres ágyút. A 
kocsit villamos áram hajtja és

az ágyút is víllamcsáram állítja be 
és süti el automatikusan. Az ágyú­
hoz kezelolegénység tehát nem vol­

na szükséges.
Gregorics találmányát az illetékes kato­
nai köröknek is bemutatta. A ,,Proia 
című athéni lap ezzel kapcsolatban rá­
mutat arra, hogy a szerzetes találmánya 
emberséges hadiszerszám, mert ha a há­
borúkat a jövőben kizárólag automatikus 
fegyverekkel vívják meg, az emberek­
nek nem kell többé harcolniok és nyu­
godtan folytathatják békés munkájukat.

Athén, október 3. (NST) A háború ha­
tása alatt sokan foglalkoznak világszerte 
haditalálmányokkal, de Görögországban 
fordult elő először hosszú idő után, hogy 
szerzetes lépjen a világ elé ilyen talál­
mánnyal. Kétségtelen, hogy ebben csak 
nagy elődjének, a puskapor feltalálójának

m•est ^zkozi 
; "ckí'ivcl. \J 
Né!3 k-'zveti1- - -
--n -hat az elr
eheiv-e 170 m

■re 468 BjD0. il>"
• I

Vidéken össSdl 
-______

munkahelyet. 
:k nyilván és 
itek az előző 
i85 munkake- 
;sel szemben, 
helyre az el­
kereső cs 100 
etítés jutott, 
arány 265, il-

Ötven
er széles kis páncélos

Megkezdte működését
a Mezőgazdasági Árvizsgáló Intézet

hogy mi hiányzik annyi érmésé 
an 2 latért
várn inek

azokról a költségekről, amelyek a 
termelésnél felmerülnek.

A Mezőgazdasági Üzem és Árvizs­
gáló Intézet figyelemmel van az idő­
járásra is. Itt van például az idei szo­
katlan esős időjárás. A takarmány- 
tél éknek csökkent a tápértékük, ami­
ből az következik, hogy az idei ta­
karmányból mennyiségileg többre van 
szüksége az állatnak, hogy a kívánt 
tápértékhez jusson.

Az adatok feldolgozása után az in­
tézet véleményező jelentését az ár­
kormánybiztoshoz terjeszti fel.

Budapest, október 3. A néhány nap 
előtt megalakult Mezőgazdasági Ár­
vizsgáló intézet már megkezdte mű- 
kodését.

Elsősorban is kérdőíveket szerkesz­
tettek, amelyeket megküldték az or­
szág összes gazdáinak. Felelni kell 
többek között arra, hogy évszakon­
ként mennyi munkabért fizettek ki. 
tájékoztatót kell adni a megkérdezet­
teknek a felhasznált vetőmagvakról, 
az igavonó állatok ellátási, valamint a 
gépek karbantartási és egyéb költsé­
geiről.

Jelentést kell tenni továbbá mind-

Elsikkasztotta a rábízott pénzt 
és nőre költötte1 terület gazda-

Iagozódík. Fel- 
háziipar, erdő- 
I minden foko- 

gazdaság és ba­
les gazdagsága, 
lan nagy segít- 
1 hazánknak. —

{zés esetén fa- 
r leküzdhető

A visszacsatl 
Ű:.:J sokfelei

Klein Hermann debreceni lakost a kö­
zelmúltban megkérte Zelmanovits Lípöt 
ujíehértói lakos, hogy Debrecenben 590 
pengő követelését hajtsa be, vegye fel s 
azután számoljon el neki a beszedett ösz- 
szeggel. Klein Herman a megbízás alap­
ján a pénzt fel is vette, de nem számolt 
el vele megbízójának, hanem a pénzt 
elmulatta, elköltötte. Nagy dárídót csa­
pott Hodosí Lídia nevű pmcérlánnyal, aadatok szerint 

k 75.8 százalé- 
féssel. Kenyér­
országrész kis 

tághoz való be- 
kgyobb azonban 
[ben s ez a kö- 
lozottabb irányt 
tervezésének.

[s termelési idö- 
yisszacsatolt ré-
úza, 690.000 má- 
árpa és 1 mil- 

■>! volt az átiag- 
: a következők-
9. évben:

A rendelhet 
egész Erdély I 
ka foglalkozol 
magvakban a |
rr enn y iségben J 
hozatalra fog I 

hiány takarj 
r-ílmény bizoí

Debreceni csempészek 
a Kúria előttElindult az első közvetlen vonat 

Debrecenből — Nagyváradra
Helyreállították a románok által megrongált pályát 

3 50 pengő az út Debrecenből Nagyváradra
Mint megírtuk, a MÁV építészeti és után nyomban hozzákezdett, h 

pályafenntartási osztálya a magyar megépítse azt a vasútvonalat, me 
honvédség nagyváradi bevonulása Nagyszántó állomás előtt^ a romá

fontos, 
és víiá- 
szerini

Budapest, október 3. A rendőrség 
ez év elején nagyarányú csempésze­
tet leplezett le. A csempésztársaság 
feje Kohn Mór kereskedő volt, aki 
üzletszerűen foglalkozott a határszéli 
falvakban főként selyem és fűszeráru, 
továbbá dohányáru csempészésével. 
Megbízottai átszöktek a határon és 
pengőért vásárolták meg az árukat, 
azt csempészuton magyar területre 
hozták és Kohn Mór értékesítette itt 
a portékát.

A bűnvádi eljárás, során Kohn Mórt 
nem lehetett felelősségre vonni, mert 
ismeretlen helyre szökött és így csak

s z i n h n z
1. Bihar
2. Szilágy i
3. Maros-Ta 
4 Kolozs
5. Szaünár
6. Szoinok-1 
" udvarhely
8. Beszt.-Ngh
9. Háromszí

1.020.000
350.000
347.000
645.000
305.000
230.000
240.000
155.000
245.000
260.000
136.000

3.933.000
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A legizgalmasabb és legmegrázóbb 
repülőfilm:esperes

Tűzkeresztség
A meleg tovább tart

A meleg trópusi levegő ma erős déli 
széllel az egész országot hatalmába ke­
rítette. A hőmérséklet csaknem minde­
nütt elérte, sőt a déli megyékben meg is 
haladta a 25 fokot.

időjóslás: Mérsékelt déli szél, éjjel és 
reggel sok helyen köd, nappal kevés fel­
hő. A meleg tovább tart.

A német légierő hősi teljesítmé­
nye a lengyelországi hadjáratban!

A lengyel összeomlás!

Varsó bombázása és eleste!

Véres harcok a Westerplatten, 
stb.

18.000
,aterm. Szükséglet 

métermázsa

»hát normális év- 
jty 100.000 mázsá- 
ízamennyiség, me- 

vinni a
ra kecsülhi OLVASSA A

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁGOT jágból kell Debrecenben ma először!
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ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK;
„Kígyó", Míhalovics Jenó, Piac u. 31. 

„Tisza , Jónap Aladár, Péíeriia ucca 61. 
„Csillag , Beke Barna, Árpád tér 1, sz. 
„Szt Háromság", Homokkert, Szabó Kál­
mán u. 14. „Mátyás király", Papp Gyula 
Nyilastelep.

wimmiiniinninniii -

* „ERDÉLYÉRT“ $
< ,,minden adományon 

a magyarok Istenének 1 
áldása lesz!“

HORTHY miKLÓSHÉ

Hősök naplója
1916. OKTÓBER 4.

E napon Schmiedl Károly, a volt kas­
sai 34. közös gyalogezred tartalékos őr­
mestere, mint a géppuskás osztag egyik 
szakaszparancsnoka, a Brody környéki 
Jasionowi harcokban az ellentámadás 
kezdete előtt géppuskáival 300 lépésre 
elörelopódzotf s a támadás megindulása 
pillanatában meglepetésszerűen oly he­
ves tűz alá vette a szemben levő ellen­
séges állásokat és az ott levő két ellen­
séges géppuskát, hogy az igv lekötött el­
lenség alig tudott védekezni. A rohamo­
zok rövid idő alatt jóformán veszteség 
nélkül kivetették az ellenséget első ál­
lásaiból. Az oroszok igen nagy vesztesé­
get szenvedtek. Schmiedl őrmester az ez­
után következő két heves orosz ellentá­
madás alkalmával is vitézül és eredmé­
nyesen harcolt. Amidőn körülötte az em­
berek már mind elestek vagy megsebesül­
tek s a iöíényes erejű oroszok már 50 - 
60 lépésnyire jutottak, magában, bámu­
latra méltó hidegvérrel, visszaverte a tá­
madó ellenséget.

1917
Szakránszky János volt 2, repülőszá­

zadbeli őrmester, mint kiváló feideritö, 
már 89 ellenséges repülést végzett és 
nagy bátorsággal számos légiharcban vett 
részt. Kiváló teljesítményéért századpa­
rancsnoka másodszor terjesztette fel a 
nagy ezüst vitézségí éremmel való kitün­
tetésre.

Mire a kitüntetési javaslat a hadsereg­
parancsnoksághoz érkezett, Szakránszky 
őrmester hősi halált halt.

Hősi emlékét az arany vitézségi érem 
adományozásával örökítették meg.

— Debrecen és Vidéke Ipartestület
felhívja tagjainak figyelmét Debrecen 
sz. kir. város által közzétett verseny- 
tárgyalási hirdetményre, melyben a Kis­
hegyes! úti mezőgazdasági népiskolánál 
létesítendő konyhával egybekötött egy 
tantermet tartalmazó épület ajánlati fel­
tételeit tartalmazzák. A hirdetmény 
megtekinthető a hivatalos órák alatt a 
testület hivatalában. Elnökség.

— Egy hónapi fogház a kabátlopásért.
Kádár Gyula rovottmultú egyén a közel­
múltban újabb lopást követett el. Deb­
recenben Lőrincz Sándortól egy kabátot 
lopott el, azonban rajtavesztett, elfog­
ták és a lopás miatt a bíróság elé ke­
rült. A bíróság a beismerésben levő tol­
vajt egy hónapi fogházra ítélte. Kádár 
megnyugodott az ítéletben. így az jog­
erőssé vált.

A Mansz erőteljesen bekapcsolódik 
az „ErdélyérF^akcióba

A TluÁitéli FtggetUft U)*ág politikai
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal;
Debrecen, Ferene Józael át 49, síi®. 
Telefoni 21-52.

Előfizetési ár: Égés* évre 28.86, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

A MA NSz debreceni csoportja Piac 
uccai otthonába' népes összejövetelt 
rendezett csütörtökön délután 4 órai 
kezdettel. Az összejövetelt, melyen a 
csoportok valamennyi elnökei meg­
jelentek. Lossonczy Istvánné elnöknő 
nyitót.a meg. Meleg szeretettel kö­
szöntötte a megjelenteket, majd meg­
említette Erdély felszabadulását és 
a Kormányzó Ur fennkölt hitvesének 
Erdélyért akcióját. Bejelentette, hogy 
ehhez az akcióhoz a MANSz nagy- 
erővel akar hozzájárulni és evégből

nagyszabású tárgysorsjátékot rendez­
nek. Bejelentette azt is, hogy novem­
ber 12-e táján a Csokonai-színházban 
nagyszabású kultúrünnepséget rendez 
a MANSz nagy magyar műsorral, f* el­
kérte az elnöknő a csoportok elnö­
keit, hogy ebben a nagyszabású mun­
kában m'ndenki vegye ki a részé'. A 
megjelentek ezután rendezőbizoítság- 
gá alakultak át és kimondották, hogy 
ez a rendezőbízoltság állandó perma- 
nenciában marad.

— Az idei bortermés nem elégíti ki a 
belső szükségletet. Az idei bortermés lé­
nyegesen kisebb a tavalyinál. A múlt évi 
4.5 millió hektó bortermeléssel szemben 
körülbelül 2 millió hektó várható. Ehhez 
azonban hozzá kell számítani mintegy 1 
millió hektó fennmaradt tavalyi készle 
tét, tehát összesen 3 millió hektó ált a 
fogyasztás rendelkezésére. Minthogy a 
belső fogyasztás kielégítésével a hivata­
los statisztika szerint, körülbelül 3.5 mil­
lió hektóra van szükség, az idei termés 
még a belső fogyasztást sem fogja telje­
sen kielégíteni és így exportfeleslegre 
egyáltalán nem számíthatunk. A múlt év­
ben borkivitelünk érteke 8.3 millió pen­
gő volt, amiből német piacra 5.4 millió 
pengős érték esett. Kisebb mennyiséget 
Svájc, a cseh protektorátus, Lengyelor­
szág és Svédország vettek át. Mivel bor­
termelésünk érdeke a kiviteli kapcsola­
tok fenntartása, lehet, hogy bizonyos 
minőségű borokat a rossz termés ellenére 
mégis exportálni fognak.

— Nádeladás. Felhívom az érdeklődök 
figyelmét, hogy Debrecen sz. kir. város 
szennyvíztisztító telepén mintegy három­
száz kéve nád kerül nyilvános árveré­
sen eladásra. Az árverés folyó évi ok­
tóber hó 9-én, szerdán délelőtt 10 óra­
kor a helyszínen, a Lovász-zugban tesz 
megtartva. Közelebbi felvilágosítás Miszti 
Lajos szennyvíztelepi felügyelőnél nyer­
hető. Debrecen, 1940. október 3. Gazda­
sági tanácsnok.

— A színházi világ minden új intimi­
tásáról beszámol a Film-Szinház-Iroda- 
lom e heti száma. Sorra veszi a színházi 
premiereket, a készülő darabok próbáit 
és az ismert színészek és színésznők szín­
házi és magánéletével kapcsolatos érde­
kes és friss híreket. Nagy érdeklődésre 
tarthat számot az a cikk, amely Párizs 
jelenlegi életéről ad színes és hiteles ke­
resztmetszetet. Nagy fotoriport számol be 
Karády Katalin egésznapi elfoglaltságá­
ról. A filmrovat kimerítően, képekben és 
szövegben foglalkozik a magyar és kül­
földi filmujdonságokkal. a páratlanul ér­
dekes dívatrovat pedig végigvezeti a 
hölgyközönséget Budapest legelőkelőbb 
divatszalonjain. Hunyady Sándor novellá­
ié, Egyed Zoltán hollywoodi regényfoly­
tatása, a Sziniakadémia új növendékei­
nek arcképcsarnoka, zenei levél, Tarka­
barka, amatőrfénykép-pályázat, cikkek, 
riportok, rádiórovat és rejtvények egé­
szítik ki a pompás szám tartalmát, mely­
nek ára 30 fillér. Mutatványszámot kész­
séggel küld a kiadóhivatal: Budapest, 
VI., Andrássy út 45.

- Elvágta a nyakát. Életveszélyes ál­
lapotban szállították a mentők Borbély 
Lajos 73 éves orosiszőlősi lakost a nyír­
egyházi Erzsébet-kórházba. A szerencsét­
len öreg ember öngyilkossági szándék­
ból elvágta a nyakát.

Borbély Lajos az utóbbi időben bete­
geskedett s nagyon elkeserítete, hogy 
már nem volt munkaképes. Sokszor han­
goztatta, hogy öngyilkos lesz, mert így 
nem ér már semmit az élete. — Tegnap 
hajnalban Borbély bezárkózott szobájá­
ba és borotváját jó élesre fenve, elvágta 
vele a nyakát. A borzalmas hörgésre fi­
gyelmesek lettek a szomszéd szobában 
és besiettek az öreg emberhez, aki véré­
ben, eszméletlenül fetrengett a szoba pad­
lóján. Azonnal hívták a mentőket, akik 
beszállították a szerencsétlen Borbélyt 
az Erzsébet-kórházba, ahol azonnal a 
leggondosabb orvosi kezelés alá vették. 
Állapota életveszélyes.

— Kemény János báró, a kolozsvári 
színház igazgatója nyilatkozik a Színházi 
Magazin új számában. Interjú Endre Lász­
ló alispánnal a Faluszinház megindulásá­
ról, gróf Károlyi Istvánnal új budapesti 
színházáról, képes riport Fedák Sári ko­
lozsvári vendégszerepléséről, Szeleczky 
Zita egy napja a rádió előtt, így írnak, 
rajzolnak, fényképeznek a színészek, egy 
kislány levele Muráti Lilihez, részletes 
beszámoló a hét színházi eseményeiről, 
erdélyi fizető- és cserevendég-akció, ér­
dekes film-, divat-, kézimunka-, konyha-, 
viccrovaí és a Nemzeti Kamaraszínház 
nagysikerű darabja, a „Ki a harmadik" 
a Színházi Magazin e heti -színának ér­
dekességei. Melléklet a Kis Magazin Sicc 
urfí kalandjaival.

— Az idén 50 százalékkal több cukrot 
termelhetnek a gyárak. Az idén 100.000 
kát. holdnál nagyobb területen termel­
tek a gazdák cukorrépát. Ennél a szám­
nál már tekintetbe vannak véve azok 
cukorrépával bevetett területek, amelyek 
a tavaszi esős időjárás folytán elpusz­
tultak, úgy hogy a megmaradt területen 
mennyiségileg kielégítő termés várható. 
Az idén kb. 50 százalékkal nagyobb cu­
kormennyiséget fogunk (Erdély nélkül!) 
termelni. A bécsi döntés folytán vissza­
került területtel csak a marosvásárhelyi 
cukorgyár került hozzánk, amelynek ré­
paterülete azonban — értesülésünk sze­
rint — egyrészt Romániában maradt.
A répaterületek azonban minden má 
romániai cukorgyártól olyan messze es­
nek, hogy feltehető, miszerint ezek ter­
mése Marosvásárhelyen kerül majd fel­
dolgozásra.

— Debrecen sz. kir. város zeneiskolá­
jában a beiratkozások még folynak. Be­
iratkozni lehet az összes fő- és mellék­
tanszakokra, továbbá a zenei-előkészítő­
be (óvoda). Bővebb felvilágosítást a tit­
kári hivatalban mindenki kaphat naponta 
d. e. 9—1-ig és d, u. 3—5-íg. Vár u, 1. 
(Telefon 23-96.)

— Rálőtt fiára az édesapja? Egy sú­
lyosan sebesült fiatal legényt szállítot­
tak a királyteleki szőlőből a nyíregyházi 
Erzsébet-kórházba. A fiú fegyvergolyótól 
sebesüli meg. Mészáros András 20 éves 
nyíregyházi lakos a kirá'yteleki szőlőben 
lakó édesapjánál volt tegnapelőtt. Hogy 
mi történt köztük, azt csak a későbbi 
vizsgálat fogja majd megállapítani. Mé­
száros András a kórházi ágyon kihallga­
tása során azt vallotta, hogy édesapja 
rálőtt, de hogy miért, azt nem akarta el­
árulni. A nyomozás megindult annak a 
megállapítására, hogy Mészáros András 
állítása megfelel-e a valóságnak s ha 
igen, mi előzte meg a családi viszályt, 
miért fogott fegyvert az apa a fiára?

- Felakasztotta magát az akácfára.
Físzadobról jelentették a nyíregyházi kir. 
ügyészségnek, hogy tegnap délután 16 és 
18 óra között egy 70 éves öreg ember 
felakasztotta magát és meghalt. Bozsvai 
Dávid tiszadobi lakos az öngyilkos, aki 
elkeseredésében tegnap délután eldobta 
magától az életet. Régebb idő óta bete­

gedett s ezért megunta az életét. — 
Tegnap déiután4 és 5 óra között egye­
dül maradt a lakásban. Kiment az udvar­
ra és egy akácfára hurkot erősített s fel­
akasztotta magát. Családtagjai, amikor 
észrevették, már halva találták. A vizs­
gálat megállapította, hogy Bozsvai Dávid 
öngyilkosságot követett el s ezért a nyír­
egyházi kir. ügyészség a temetésre meg­
adta az engedélyt.

A „Ferenc József“ keserű víz 
régóta kitünően bevált háziszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenfele 
káros következményeinél; biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést 
javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze

—- Baleset játék közben. Pál Marika, 
Pál Sándor vendéglős kislánya a Ferenc 
József út 29. szám alatti lakásuk udva­
rán kézikocsikkal játszadozott. — Játék 
közben leesett az egyik kézikocsiról és 
a homlokán, a szemöldöke körül meg­
sérült. Sebét a mentők kötözték be. 
Állapota nem súlyos.

— Eiitéitek egy ruhatolvajt, A debre­
ceni kir. törvényszék most vonta felelős­
ségre Hudák Sándor többszörös rovott- 
muliú egyént ruhalopás miatt Hudák je­
lenleg is a törvényszéki fogház lakója. 
Héthónapos börtönbüntetését tölti Sátor­
aljaújhelyen, onnan vezették most Deb­
recenbe a főtárgyalásra. Hudák Debre­
cenben Koczkás Antal Czeizing-íelepi 
lakostól lopott el kabátot, nadrágot. A 
bíróság a debreceni lopásért 5 hónapi 
fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jog­
erős.

— Vándor tanműhelyekkel építik ki 
vidéken az ipari továbbképzést. Az ipari
tanfolyamok országos vezetősége az ipa­
rostársadalom színvonalának emelését 
tűzte ki céljául. A legtöbb iparos nem 
szakiskola elvégzése után lép a gyakor­
lati életbe és ismereteit csak munkája 
során, a gyakorlatban gyarapítja. Eze­
ket az iparosokat természetesen nehéz 
lenne az iskolapadba ültetni és tovább­
képzésükről ilvmódon gondoskodni. Al­
kalmas eszköznek bizonyulna azonban, 
ha rövid ideig tartó tanfolyamokon mu­
tatnák be az iparosoknak az egyes szak­
mák haladását. Ezért az ipari tanfolya­
mok országos vezetősége az iparügyi mi­
niszter rendeletére vándor-tanműhelyeket 
szervez. Több vidéki városban meg is 
tették az előkészületeket a szállítható 
tanműhelyekkel rendelkező ipari vándor­
tanfolyamok megszervezésére.

- Megépítik a negyedik kikötő-me­
dencét a csepeli szabadkikötöben. A cse­
peli nemzetközi szabadkikötő három ha­
talmas kikötőmedencéje a nagy nemzet­
közi kereskedelmi forgalom miatt telje­
sen megtelt. Összes raktárai telve van­
nak, üzemházaiban serényen folynak a 
munkák. Ezek a tények arra indították 
az illetékes tényezőket, hogy egy új ki- 
kötömedencét és megfelelő raktárháza­
kat építsenek. Az építkezési munkálato­
kat előreláthatólag a jövő évben kezdik 
meg.

Feloszlatták Jugoszláviában az 
olasz emigránsszervezeteket. Bclgrádb-J 
jelentik: A jugoszláv belügyminiszter fel­
oszlatta a Jugoszláviában levő olasz 
emigráns-egvesületeket. Erről szerdán 
este a belügyminisztérium rövid közle­
ményt adott ki, amelyben bejelenti, hogy 
az egyesületekről szóló törvény 11. pa­
ragrafusa alapián történt az emigráns­
egyesületek feloszlatása. Feloszlatták a 
'öbbi között az úgynevezett Isztriái és 
görzí egyesületeket, valamint több más 
emigráns-egyesületet. Az egyesületek 
leltári vagyonát lefoglalták. (Búd. Tud ) 

Fejbeverte a pajtása. Terebesi La­
jos 15 éves fiúgyermek, Böszörményi út 
10. szám alatti lakos a Hatvan és Pásti 
uccai sarkon haladt, amikor ismerőse, 
Kosa Sándor 15 éves fiúgyermek egv fá­
val fejbeütötte. A szeme körül sérült 
meg. úgyhogy a mentők kötözték be. A 
sérülés ügyében megindult a vizsgálat.

Macsek a megegyezés politikájáról.
Relgrádból jelenti az Avala: A Hrvatski 
Dnevnik. Macsek horvát parasztpártjá­
nak zágrábi lapja vezércikkben hangsú­
lyozza. hogy a megegyezés politikáiét 
kell követni, mert Cvetkovics és Ma- 
csek együttműködése máris igen sok 
tényleges credménvre vezetett. (MTI)

RETroE
Pénteken, szombaton 5, 7, 9 órakor: 

„A nőnek mindig sikerül“ 
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Magyarország
és a tengelyhatalmak

Berlin, október 3. (MTI) Az úi Ma- . 
gyarországnak minden ereje szabadon | 
áll a belső feladatokra, — írja a Ber­
liner Börsenzeitung budapesti állandó 
levelezője. —- A magyar külpolitika 
többé nem áll nehéz feladatok előtt. 
Magyarország európai helyzete vilá­
gos és elhelyezkedése a tengelyhatal­
mak oldalán nyilvánvaló. Ami a szom­
szédokhoz való viszonyát illeti, a ma­
gyar-német szomszédi kapcsolatokat 
hagyományos barátság jellemzi és a 
két ország között természetszerűen a 
mind bensőségesebbé váló együttmű­
ködés szemmelláthatóan érvényesül 
abban az elrendezésben, amely Ma­
gyarországot Közép-Európa térbeli és 
gazdasági egységben beilleszti. A kez­
deti nehézségek elsimítása után Ma­
gyarország és Szlovákia között is jó­
szomszédi viszony alakult ki. Orosz­
ország, Lengyelország összeomlása 
után határszomszédságba jutott Ma­
gyarországgal, közte és Magyarország

között korrekt viszony ál! fenn, Ro­
mánia irányában, amelynek határait a 
tengelyhatalmak szavatolták, a kap­
csolatok újjáalakulása várhatók. Csá- 
ky István gróf nemrégiben kijelentet­
te. hogy Magyarország és Románia 
között nyitva áll az út a barátságos 
viszonvra. A tnagyar-jugoszláv kap­
csolatok barátságosak. Magyarország 
tehát megerősödött és a szomszéd: fe­
szültségektől nem veszélyeztetett, 
minthogy ezeket mind kiküszöbölték, 
s minden erejét az ország belsejében 
a megoldásra váró feladatoknak szen­
telheti. Magyarország igazságos hatá­
rokkal rendlekezik most és európai 
helyzete megszilárdult. Bent az or­
szágban azonban hatalmas szociális es 
politikai feladatok jelentkeznek, ame­
lyek minden téren átfogó terveket 
és munkát várnak. A magyar jövő 
ezek megoldásától függ. De ennek az 
átalakításnak a végrehajtására mosi- 
már készen áll az ország egész ereje

szükség volt s ennek már akkor meg 
kellett volna történnie. A királyi légi 
haderő állandó támadásai bizonyára meg

győzőén hatnak a náci főváros lakossá­
gára, tehát; London pusztítsd el Berlint!

(MTI)

Olasz hivatalos jelentés
Valahol Olaszországban, október 3, 

(Stefani) Az olasz főhadiszállás 118. köz­
leménye; Kelet-Aírikában Gura ellen in­
tézeti ellenséges légi támadás során, 
amely sem károkat, sem veszteséget nem 
okozott, két ellenséges repülőgépet le­

lőttünk.
A Kenyában fekvő El-uak és Buna, 

valamint az Asszab ellen végrehajtott 
ellenséges légi támadások áldozata ösz- 
szesen három halott és kilenc sebesült 
volt; az anyagi kár jelentéktelen. (MTI)

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

TOKAJI ASZÚ

Összefoglaló 
és a berlini me

Róma, október 3. (MTI) A Pcpolo 
d'Italia csütörtöki számában össze­
foglaló képet ad a tengelyhttalmak 
dcntőfoníosságú berlini és római ta­
nácskozásairól. Mostmár világosan 
látszik, —- írja a lap, — hogy ezeknek 
a tárgyalásoknak három célja volt: 1. 
lezárni a háború első szakát és meg­
rögzíteni az elért eredményeket. 2. 
megállapítani a közös terveket a há­
ború második szakára és 3. megaka­
dályozni azt, hogy a háborúnak 3.

kép a római 
gbeszélésekről
szaka is legyen, vagyis, hogy az álta­
lános világégéssé szélesedjék, egyben 
megteszi a szükséges előkészületeket 
arra, hogyha a háború az Egyesült Ál­
lamok belépése folytán mégis kiter­
jedne. Ezt a három célt szolgálja a kö­
vetkező három tényező:

1. Az olasz-német-japán szövetségi 
szerződés, 2. Spanyolországgal folv a- 
tett eszmecserék, 3. a Szovjettel való 
kapcsolatok tisztázása.

Repülőteret 
a német

Berlin, október 3. (Német Távirati 
Iroda.) A Német Távirati Iroda jelen­
tése ezeket mondja;

A német légihaderő megtorló táma­
dásainak megkezdése óta 25-ször szá­
mol be a német hadijelentés a nagy 
erőkkel szünet nélkül folytatott tá­
madásokról. A véderő csütörtöki je­
lentése különösen a repülőterek és 
kikötők ellen intézett támadássoroza­
tokra mutat rá. A repülőtereken oko­
zott károk nyilvánvalóan tehermente­
sítik a repülőket, a kikötők ellen in­
tézett támadásaikban. Az ellenséges, 
vtdászgép^k védelmi tevékenysége 
csütörtökön feltűnően gyengének mu­
tatkozott s így a német repülők csak­
nem zavartalanul érték el a nyugati 
és deli partvidéken fekvő kikötőket. 
Egy repülőtérre mindössze llm ma­
gasságból vakmerőén sok bombát 
dobtak. Sikerült továbbá a gépszíne­
ket, több telitalálattal egész sor re­
pülőgépet mgesemmisíteni és fegyver­
tűz alá venni a kifutó pályán elhelye­
zett gépeket. Az angol kikötők ellen 
intézett bombatámadások nemkülön­
ben nagyon sikerültek voltak. Svansea 
a Bristol csatorna melletti keskeny 
Svansea öböl északi részének legfon­
tosabb kikötője, ahol Anglia legna­
gyobb finomítói, vas- és acélművei 
vannak. Ebben az angol fegyverípar 
szempontjából nagyfontosságú város­
ban a gyári beredezéseket, raktára­
kat és olajtartályokat telitalálat érle, 
amit erős tüzek követtek. Ugyanez 
történt Nevvcay, Weymouth délangliai 
városok c-laj- és benzintartályaival. 
Néhány tartály már a támadás közben 
felrobbant. A Portland közelében fék 
vő Weymouth város tengeri támasz 
pont is volt. (MTI)

Berlin, október 3. (Német Távirati 
Iroda.) Csütörtökön ismét több, mint 
száz német harcigép volt London fe­
lett. A német gépek Í50 ezer kg kü­
lönféle méretű bombát dobtak le. A 
harcíkötelékek utolsó raja a város 9 
különböző helyén láthatták a bombá­
zás által okozott hatalmas robbanáso-

bombáztak
légierők
kát és igen nagy tüzeket. A német 
bombázások újabb és újabb hullámok­
ban támadták az angol katonai cél­
pontokat. A harcok ezidőszerint még 
tartanak. Az angol fővárosban a kora 
délutáni órák óta csaknem szakadat­
lanul légiriadó van. (MTI)

Berlin, október 3. Mint a Német 
Távirati Iroda értesül, néhány német 
bombázógép csütörtök délben megle­
petésszerű támadást intézett az egyik 
középangliai repülőtér ellen. A rob­
banóbombákkal több Spiifierre típusú 
angol vadászgépet megrongáltak és 
szétromboltak. (Mii)

Genf, október 3. (Német Távirati 
Iroda.) Mint Vichyből jelentik, Beri- 
helot francia közlekedésügyi miniszter 
az északfranciaországi tengerparton 
tett minapi kőrútján személyesen győ­
ződött meg arról, hogy angol bom­
bázógépek Észak-Franciaországban is 
a polgári lakosságra és nem katonai 
célpontokra dobták le bombáikat. A 
miniszter visszatérése után kijelentet­
te. hogy pl. Le Havre-ban is több ha­
lott és sebesült lelte halálát a polgári 
lakosság között. Le Havre lakosságát 
a brit repülők tevékenysége annál is. 
inkább fájdalmasan érinti, mert a vá­
ros nemrégen a volt a brit szövetséges 
katonáit hónapokig látta vendégként.

Berlin, október 3. (Német TI) Jólérte­
sült forrásból származó hírek szerint az 
Írország felet, történt legutóbbi bomba- 
ledobásokkal kapcsolatosan megállapí­
tották, hogy tényleg német gépek dob­
ták la tévedésből a bombákat. A vizsga­
lat szerint a német gépek elvesztették 
az irányt. A német kormány ennek meg­
felelően a vizsgálati eredmények alapján 
sajnálkozását fogja kifejezni a történtek 
felett Dublínban és egyben kijelenti, 
hogy hajlandó az esetleg okozott káro­
kat megtéritení. (MTI)

London, október 3, (Német TI) A Daily 
Skets újra azt hangoztatja, hogy könyör­
telenül kell elbánni a német polgári la­
kossággal. A lap szerint a müveit világ­
nak szüksége van arra, hogy Berlint ala­
posan elpusztítsák. Erre rnár 1918-ban is

A debreceni színészet száznegyvenhar­
madik és a Csokonaí-színház hetvenötö- 
dik idényét pénteken nyitotta meg 
Ihász. Aladár cseretársulata.

A megnyitó előadáson S z il á g y i 
László és Eisemann Mihály operett­
je, a Tokaji aszú került, színre. Ru­
tinos szerzők és ez a mesterségbeli, ki­
próbált tudás jellemzi elsősorban a da­
rabot, ez a színpadtechnikai gyakorlott­
ság fedezi azt, hogy a stílus nem telje­
sen tiszta. A szövegkönyv kétféle elem­
ből épült föl: kétségkívül van köze az 
operetthez, mert sok benne a szatirikus 
csúfolódás es az egészen a szélsőségig 
hangsúlyozott karrikatúra, de még több 
a daljáték formájához közeledő romanti­
kus szín, érzelmesség és drámai hang­
súly, ha ez nyilvánvalóan pseudotragi* 
kus is s a népiesség, bár sokszor erő­
szakoltan. Ezekből a vegyes elemekből 
Szilágyi László — el kel! ismerni —- len­
dületes és mulatságos játékot gyúrt csz- 
sze, jó hatáskiszámítással, csattanó, de 
nem mindig választékos ötletekkel és 
eleven komikummal. Eisemann Mi­
hály zenéje pedig igen jól hangzó, friss 
ritmikájú muzsika.

Az operettet D e 1! y Ferenc rendezé­
se helyes érzékkel állítja talpra a szín­
padon, az előadás vidáman gördül, lük­
tetőén tempós, ha néha kissé hangos is, 
az együttes pedig a rendelkezésre álló 
egyének különböző súlyától eltekintve, 
erősen összetartott. A dirigens Herná­
di Her wert János az akkordikus 
hangszereket túlmarkánsan veti latba.

Tarcali Darázs Katalin szerepe nem 
könnyű feladat, hiszen egy bizonyos szí­
nésznő tudásához, helyesebben maníer- 
jaihoz van szabva. Antal Erzsi szeren­
csései elkerülte az ezzel járni szokott 
veszedelmeket: figurája telivér, emberi

és kevés színe mellett is nyomatékos. 
Petur Ilka meglehetősen bátortalanul 
lengedezett a szomorkás alakban; M a - 
d a r a s Vilma annál rámenősebben fic- 
kándozik; D o b a y Bella kedves és 
Mihályi Vilesi karrikatúrája is ügyes. 
De Ily Ferenc könnyed, éicesen köz­
vetlen humora felszabadít minden vi­

dámságot: Szalma Sándor hangja, kel­
lemes maradt, játékban kissé modoros; 
A n t a 1 f f y József groteszk alakja ele­
ven, sikerült, Hlatky László figurája 
mulatságos és hat Olasz Lajos széles 
kedélyessége és Deák Ferenc mérték- 
tartása is. (bl)

Előadás előtt a zenekar a Himnuszt 
játszotta, Ihász Aladár igazgató len­
dületes bevezetőt mondott, megemlékez­
ve a hazatért Kolozsvár és Debrecen 
csaknem másfélszázados színészet! kap­
csolatairól és a Csokonai-szinház jubi­
leumáról, Petur Ilka hatásosan szaval­
ta el Kulinyi Ernő: Erdély című 
versét, végül pedig Sándor Anna, 
D a 1 m a d y Géza és a társulat eléne­
kelte az Átmegyek a Királvhá-

ó n irredeníadalt.

SZÍNHÁZI MŰSOR.
Október 4-én, pénteken: Tokaji aszú.

B) bérlet.
Október 5-én, szombaton: Tokaji aszú.

C) bérlet.
Október 6-án, vasárnap délután 4 óra­

kor: Tokaji aszú. Este: Tokaji aszú.
Októbei 7-én. hétfőn: Tisztességes 

Anna. (Filléres helyárak }
Október 8-án, kedden: Tokaji aszú. 
Október 9-én, szerdán: Tokaji aszú. 
Október 10-én. csütörtökön. Sárgapity- 

kés közlegény.

Dr SZÉKELY GYŐZŐ LETT 
A DEBRECENT MEZÖGAZDASaGI 

KÖZÉPISKOLA IGAZGATÓJA
Budapest, október 3. (MTI) A földmí- 

velésügyí miniszter vitéz dr Székely 
Győző m. kir. középfokú gazdasági tan­
intézeti igazgatót Budapestről áthelyezte 
Debrecenbe és megbízta az otani m. kir. 
középfokú gazdasági anintézet igazgatói 
teendőinek ellátásával.

Október folyamán 
Olaszországba utazik 
gróf Teleki Mihály

Budapest, október 3. Tassinari olasz 
földművelésügyi miniszter vitéz Teleki 
Mihály gróf miniszter meghívására az 
idén tavasszal több napot töltött Ma­
gyarországon. Megtekintette a mező- 
gazdasági kiállítást, továbbá a bábol­
nai és kisbéri állami ménesbirtokot. 
Tassinari miniszter hazaérkezése után 
meleg baráti hangon írt levélben meg­
hívta Olaszországba Teleki Mihály 
gróf földművelésügyi minisztert, aki 
ennek a szívélyes meghívásnak a 
rendkívüli viszonyokkal összefüggő 
elfoglaltsága miatt a nyáron nem te­
hetett eleget.

Illetékes helyről származó értesülés 
szerint Teleki Mihály gróf földműve­
lésügyi miniszter október második fe­
lében utazik Olaszországba, hogy a 
Budapesten megkezdett eszmecseré­
ket folytassa és tanulmányozza az 
olasz telepítéseket, továbbá a talaj-

javítási és mezőgazdasági szervezési 
munkálatokat, amelyek a Mussolini 
által ínaugurált fasiszta agrárpolitika 
csodálatraméltó alkotásait hozta létre.

(MTI)

ÁRMEGÁLLAPÍTÁS 
Budapest, október 3. Az árellenőrzcs 

országos kormánybiztosa megállapította 
az 1940. évjártú tílolt kender és kender- 
kóc, tilolt len és lenkóc, valamint a ka­
szált és csépelt és maglen-szalma, az eb­
ből készült ázatlan lenkóc és töretlen 
szalma árát. Az erre vonatkozó rendelet 
a Budapesti Közlöny pénteki számában 
jelenik meg. (MTI)

Gyászrovat
Bállá Jenő temetése

Mint jelentettük, a volt debreceni m. 
kir. 3. honvéd gyalogezred egykori ez­
redese, Bállá Jenő, aki a világháború 
második felében Debrecenben a pót- 
zászlóali parancsnoka volt, 71 éves ko­
rában elhunyt. Csütörtökön délután te­
mették el a debreceni zsidó temető ha­
lottas házából. A temetés délután 3 óra­
kor kezdődött és azon az egykori hires 
háziezred volt tiszti és legénységi állo­
mányú tagjai közül is sokan megjelen­
tek. A temetési szertartást a zsidó ün­
nepek miatt mellőzték, de hatásosan be­
szélt a búcsúbeszédet mondó Schön Sán­
dor, aki a volt 3-as honvéd bajtársak ne­
vében búcsúzott az egykori ezredestől.
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A tengely

Apróhirdetések
BetMé&ufcí [ £&ka$í UucsűU,

15—16
éves fiú cipésztanuiónak fel­
vétetik, f íorovitz cipőüzlet, 
Hatvan u. 15. 1568

iíiadá lakás
Központifűtéses,

félemeleti szép uccai szoba 
1—2 személy részére kiadó, 
esetleg teljes ellátással. Cím 
a kiadóban. 1421

Modern
gvárhelyiség a város belterü­
letén villamos megálló mel­
lett, november 1-re bérbeadó. 
Értekezni Hatvan u. 53, Te­
lefon; 15-12. 1574

November
1-re Hunyadi u. 17-19. bér­
házban háromszobás komfor­
tos lakás kiadó, Piac u. 73. 
alatt háromszobás és egyszo­
bás komfortos lakás kiadó. 
Érdeklődni lehet Grünbaum 
Kálmán, Piac 19. 1601

Kiadó
száraz raktár, ugyanott 3 drb 
öntött vaskályha eladó. Pesti 
ucca 3. 1600

Raktárnak
alkalmas pincehelyiség kiadó, 
ferenc József út 34. szám 
alatt. Értekezni a házfelügye­
lőnél. 1586

lítfídlan

Fehér
gyermek vaságy sodrnonyal, 
matráccal eladó. — Kelim 
varrásához értő nőt keresek.

Uccai bútorozott szoba 
fürdős-zobahasználatíal ki­
adó, Ajtó u. 11,

Bontásból
tégla nagyobb mennyiségben 
is olcsón eladó. Horthy Mik­
lós üt és Andrássy út sarok.

1598

Adler
Junior csukott négyüléses, 
jó karban eladó, Hatvan u. 
60. szám.

Egy
jókarban lévő féregmentes 
sötét félháló sürgősen eladó, 
Kölcsey u, 20. Báthory Sán­
dor. 1589

Egy
jókarban lévő ebédlő bútor 
eladó, Balmazújváros, Csegei 
ucca 40. 3 584

Egy apróhirdetés .
tésre »“«' kétszeresen számítanak, üzleti bírd,
vesz a kiadóh'vatíí Sírí g°»~k.é?z^el szoIíáIunk- Apróhirdetéseket este 8-íg fees k»adoluTatal; Ferenc József ót 49. sz. Telefon- 21-5

efmZv'‘ f5/uSf~10, ®Z6Í| a Tiszántúli Független Újságban hétköznap i

Egyszoba
konyhás lakást keresek, le­
hetőleg a belvárosban. Cím 
az anyakönyvi hivatalban.

Szatmárnémeti
legrégibb bevezetett ingatlan 
forgalmi irodája közvetít 
gyorsan és pontosan minden­
féle ingatlanokat, Kaufmann 
Béla, Horthy tér 7. 1578

Oadás

Bordóra
festett ebédlőberendezés el­
adó. Megtekinthető délután 
3—5-ig, Lorántffy u. 30. má­
sodik lépcső. 1548

Széjjeibontva
eladom nagy íalbot személy­
autó alvázát, karosszériáját, 
rugózatát, Bosch világítóbe­
rendezését, kürtjét, hűtőjét, 
gumijait stb. Ugyanott 700— 
800 literes vashordók eladók. 
Simonffy u. 57. 1595

Modern
háló, ebédlő, bőrgarnitúra, 
hármasszekrény, rézágy, jég­
szekrény, rekamié, szabóasz­
tal eladó, Kossuth u, 49. ke­
resztépület. 1593

Építtetők!
Az Alföldi bontásából már­
ványok, portálok, ablakok, 
ajtók és mindenféle anyagok 
eladók. 1597

Wel
Vennék

24-es, vagy 25-ös fehér gyer­
mekhócipőt, Cím a kiadóban.

1385

Tengerit,
50 mázsát vennék. Címeket a 
kiadóba kérek, 1404

Ne dobja e!
ócska kalapját! 1.50 P-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7, 2663

P 6-ért
női divat kalapok, angol for­
mák. Alakítás 2.—. ,,Kalap­
ipar“, Széchenyi y. 7. 1499

Eltörött
dísztárgyak, nippek, vázák 
javítása szakszerűen olcsón, 
Bárány rádiósnál, Piac ucca 
40. Hangya átjáró. 1410

Esőernyőt
legolcsóbban a készítőtől ve­
gyen, javítás, áthúzás, Ernyő 
szalon, Piac u. 77. 1324

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák, 
konyha berendezések Sala­
mon bútorüzletében. Jó mi­
nőség, előnyös árak. Részlet­
re is, Hunyadi u, 2. sz. alatt.

______ 1531
Finom

mosdószappanok, tartós illa­
tú kölnik, arcszépítő kozme­
tikumok olcsón a Földes 
íliatszertárban, József kir. 
herceg u. 1, 1390

Kész
bundák, alakítások, minden­
féle szörmeáruk olcsón be­
szerezhetők Altmann szűcs­
nél, Miklós u. 2. Takarékos- 
sági tag ________ 1509

Bútorokat
veszünk, eladunk. Villany­
körtecsere. Órák, rádiók, 
dísztárgyak, Vagyonmentő, 
Hunyadi u. 22.

Elveszett
2 mellény eleje. Becsületes 
beszolgáltatóját jutalmazom. 
Moskovits szabó, Piac u. 41.

1602

Varrónő
bécsi gyakorlattal házakhoz 
ajánlkozik, Arany János 11. 
15. szám.

Házi
varrást vállalok, felső- és fe- 
hérnemüvarrást. Cím a ki­
adóban. 1057

Szerényígényű,
intelligens lakóiársnöt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnyatalpalást ké­
szítek. József kir. herceg u. 
22., kis lakás. 1192

iktatás.

Gyors-

és gépírásra iratkozzék be a 
Naményi Gyors- és Gépíró 
Iskolába. Batthyány u. 1. I. 
emelet. Államvizsga, állásba- 
helyezés.

Táts
Társ.

13—15000 pengővel földbér­
lethez társnak keresek. Cím: 
Széchenyi u. 8. trafik. 1550

A szerkesztésért és kiadá­
sért felelős: Thury Levente. 
Laptulajdonos: a Tiszántúli
Független Újság Vállalat. __
Nyomta a könyvnyomtatás 
500-ík évében Nagy Károly 
Grafikai Müintézeíe, Debre­
cen, Ferenc József út 49. sz.

TISZANTllU FÜGGETLEN ÚJSÁG

'v\Rädio>/-
Állandó műsorszámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorán:

6.40; Ébresztő. Torna, 7.00: Hírek, Köz- 
lemények. Étrend. Hanglemezek. 10.00:

Nemzetközi vízállásjelentés. 
12.00: Harangszó. Himnusz. Idöjárásjelen- 
tés. 12.40; Hírek. 1.20; időjelzés, idő,áras- 
es vízállásjelentés. 2.30: Hírek. 2 45- Mű­
sorismertetés. 3.00: Árfolyamhírek, piac, 
arak, élelmiszerárak. 4.45: Időjelzés idő- 
jarás,elöntés, hírek. 5.00: Hírek szlovák 
es ruszin nyelven. 7.10: Hírek magvar és 
roman nyelven. 9.00: Hírek német,'olasz, 

francia nyelven, majd hírek és 
időjárás jelentés.

PÉNTEK, OKTÓBER 4. 
Budapest L

10.20 Haynau arca. Felolvasás. 10.45 A 
szomjúság. Irta Gara Elek dr. Felolvasás. 
12.10 A 15. honvéd gyalogezred zenekara,
1.30 A Rádió Szalonzenekara. 4,15 Diák­
félóra. A Pó-altold. Irta dr. Webner Jó- 
zsefné. Felolvasás. Utána ifjúsági közle­
mények, 5.15 Patzó Magda Chopin-mű* 
veket zongorázik. 5.45 Mikrofonnal az 
amerikai magyarok között. III. rész. 
Máthé Elek dr. előadása. Részben hang­
iéin etek 6,10 Országos Postászenekar,—
6.30 Sportközlemények. 7.25 Zenés-éne­
kes részletek és jelenetek Harsányi Zs. 
Zágon István és Eisemann Mihály XIV. 
René c. operettjéből. 8.05 Nyolcvanéves 
Az ember tragédiája. Varga István elő­
adása. 8.15 Mit láttunk és hogy* dolgoz­
tunk Erdélyben, Beszámoló a rádiócso­
port munkájáról hangfelvételekkel. El­

mondja Csanády György és Lőrínczy Gy. 
II. rész.

Budapest II.
5.15 Burgundia, a jó borok hazája. — 

-zeky Pálma előadása. 6.40 Gyorsírótan- 
folyam. 8,00 Hírek magyar, szlovák és nv 
szin nyelven. 8.25 Elfelejtett régi örö­
meink. Irta Szmrecsányí Mária dr. Felol­
vasás. 8.55 Hanglemezek. 9.40 Időjárás- 
jelentés. Ív.30 Tánclemczek. 11.00 Köz­
vetítés a Flórián-kávéházból. 0.05 Hírek.

HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kir. város törzsgulyájá­

ból több létszámfeletti meddő és fias te­
hén, koros és fiatalabb bika kerül el­
adásra a f, évi október hó 7-én d. e. 9 
órakor a Baromvásártéren tartandó or­
szágos vásáron.

Debrecen, 1940 október 3.

Polgármester.

RENDELET A NYERSBŐR ÉS CSERZŐ 
ANYAGOK FORGALMÁNAK 

KORLÁTOZÁSÁRÓL
A Budapesti Közlöny közli az ipar­

ügyi miniszternek a nyersbőr, a gubacs 
és a külföldi cserző anyagok forgalmá­
nak korlátozása tárgyában kiadott ren­
deletét.

A rendelet az eddig is korlátozás alá 
eső nyersbőrökön felül a nyers juh- és 
báránybőr, valamint a gubacs forgalmát 
is korlátozta, vagyis a fent említett bőr­
és szőrmeipari nyersanyagok felajánlási 
kötelezettség alá esnek. — A rendelet 
azonnal hatályba lép. A rendelet intéz­
kedései szerint a nyers juh- és báránv- 
bőrt feldolgozó iparosok ezeket a nyers­
bőröket kizárólag a Magyar Bőripari 
Nyersanyagbeszerző és Elosztó RT-től

vásárolhatják. Az egyes feldolgozó ipa­
rosok nyersbőr részesedésének mértékét 
az anyaggazdálkodás bőripari bizottsága 
állapítja meg.

Az érdekelt ipari feldolgozók nyersbőr 
ellátásának zavartalan biztosítása céíjá- 
bó1 a bőrgyárosok, tímárok, szőrmekiké- 
sziió üzemek tulajdonosai és mindazok, 
akik saját üzemükben nvers juh- és bá- 
ránybőrt dolgoznak fel, illetve készíte­
nek ki. saját érdekükben haladéktalanul 
jelentsék be nevüket, cégüket, telephe­
lyük pontos címét az anyaggazdálkodás 
ipari bizottságának címzett levélben, Bu­
dapest, IV., Tűri István u. 4. sz. alá.

SPORT
SPORTNAPLÓ

Nagy az érdeklődés a vasárnapi Dél— 
Kelet ifjúsági válogatott mérkőzés iránt, 
amely olcsó helyárak mellett lesz a Sta­
dionban fél 3 órakor. A keleti ifjúsági 
válogatott nagyban készül a mérkőzésre, 
jó! akar szerepelni és be akarja mutat­
ni tudását a közönségnek is.

Az előmérkőzés is érdekes lesz 1 órai 
kezdettel: a D\ SC vegyes csapata ját­
szik a diákválogatottal, a tanítókénezde 
és kereskedelmi iskola együttesével. A 
DVSC-ben Vörőss. Kristóf, a Boeskay 
volt játékosai és több új próbajátékos is 
szerepel.

A nagy válogatott Békéscsabán játszik 
a Dél válogatottjával és itt is nagy, erős 
küzdelem várható.

A Szent Korona Kupa-mérkőzések só­
ján vasárnap a következő párosításban 
játszanak a csapatok: Debrecenben Ke- 
let—Dél Alosztály ifjúsági válogatott, Bé­
késcsabán Kelet—Dél Alosztály nagy vá­
logatott, Kecskeméten Szeged Alosztály

—Észak, Salgótarján Észak iíj.—Szeged 
ifjúsági, Pécsett Délnyugat—Nyugat, Do­
rogon: Közép- Budapesti LASz, Kiskun­
halason Kiskunság—MOVE válogatott.

A magyar válogatott csapat a németek 
ellen játszik vasárnap Budapesten. A csa­
pat az marad, ami a jugosziávok ellen 
volt, csupán a csatársor belső része vál­
tozik, kimarad Finta és a nagyváradi 
Bodola, esetleg Spíelmann kerül számí­
tásba.

Ugyancsak most lesz a német-magyar 
válogatott atlétikai viadal. Ez már szom­
baton megkezdődik, míg vasárnap a lab­
darugómérkőzés előtt lesz az atlétikai 
viadal második része.

Tisza Bözsike és Kiss Ferenc, a DMTE 
jeles régi játékosa, játékvezető október 
5-én délután 4 órakor a debreceni ref. 
Nagytemplomban tartják esküvőjüket.

OKTÓBER 6. UTÁN IS A JELENLEGI 
MÁV-MENETREND MARAD 

ÉRVÉNYBEN
A ,,Magyar Országos Tudósitó" jelen­

ti a MÁV igazgatóságától kapott értesí­
tés alapján, hogy a német vasutak a 
nyári időszámítást továbbra is fenntart­
ják és a MÁV vonalain is a jelenlegi 
menetrend marad érvényben a további 
intézkedésig, október 6-ától. Egvben 
közli a MÁV, hogy a kelet magyarországi 
és erdélyi vonalak menetrendje külön 
füze'ben előreláthatólag október 15-ére 
kerül kiadásra.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA 
HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A 
VÁSÁRLÁSAIT!
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